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od

hi honsirnhiivno prispcvai 

h rešitvi cdprtih vprašanj

Koroški Stovenci ne moremo 
sodelovati na proslavi 

ki nas hoče izključiti že iz same zgodovine
Po volji tistih, ki bi hoteli koroške Slovence zbrisati ne te iz današ

nje koroške stvarnosti, marveč tudi že iz same zgodovine, praznuje 
Koroška letos svojo .tisočletnico". Osrednja proslava v okviru tega 
praznovanja naj bi bil ^Koroški dan" dne 26. junija. Prireditve se bodo 
baje udeležili najvišji predstavniki Avstrije z zveznim predsednikom dr. 
Kirchschlagerjem na čelu. Na prireditev je deželni glavar Wagner po- 
vabil tudi osrednji organizaciji koroških Slovencev, ki pa sta po te
meljiti presoji položaja in oceni vzrokov svojo udeležbo odklonili.

Svojo tozadevno odločitev sta 
Zveza slovenskih organizacij na 
Koroškem in Narodni svet koroških 
Slovencev sporočila deželnemu 
glavarju v skupnem pismu z ne 20. 
maja 1976, v katerem je rečeno:

Podpisani osrednji organizaciji 
koroških Stovencev sta na točenih 
sejah svojih odborov razpravtjati 
e Vašem vabilu za udetežbo na 
Koroškem dnevu ob pritožnosti ti- 
sočtetnega jubiteja in sta prišti do 
enotnega zaktjučka, da se jubilej
nih prostav ne moreta udetežiti.

Ztasti je zgodovina Koroške veli
jo starejša in naj bi očitno s to 
prostavo bit obstoj nekdanje slo
vanske kneževine iztočen iz zgo
dovinske stike, kakor je prišto to 
do izraza tudi v nekaterih predava
njih na zasedanju avstrijskih zgo
dovinarjev.

Po drugi strani koroški Stovenci 
spričo poskusov, da bi s pomočjo 
*sko imenovanega ugotavtjanja 
Manjšine oziroma štetja posebne 
vrste revidirati čten 7 državne po- 
godbe in zožiti pravice stovenske 
"arodne skupnosti, nimajo nobene
ga vzroka sodetovati na prostavi, 
k' hoče koroške Stovence tzktjučitt 

iz same zgodovine. 
Pozdravtjamo Vašo odtočitev, da 

*a Koroškt dan ne prostavtjate v 
smistu ati v obtiki minutih jubilej
ih prostav tn da usmerite pogted 
Predvsem na skupno bodočnost 
vseh Korošic in Korošcev ne gtede 
"a njihovo sociaino ati etnično pri
padnost, vendar pa vemo tz izku
šenj, da pozitivne izjave odgovor
nih poiitikov ob takih pritožnostth 
nimajo mesta v konceptih dejanskih 
organizatorjev takih prostav, kar 
"ajbotje dokazuje dejstvo, da so 
t*'ii koroški Stovenci tudi tokrat 
Prezrt! prt načrtovanju prostave.

Osrednji organizaciji stovenske 
narodne skupnosti na Koroškem sta 
Mnenja, da bi bit, v kotikor je žeija 
Po mirnem sožitju dejansko iskrena, 
o Koroški dan povod, da se od- 

**opt od predvidenega štetja po
sebne vrste tn se s tem konstruktiv
no prispeva k rešitvi odprtih vpra
šanj.

Koroški Siovenci bi videti v laki 
odiočitvi ..priznavanje k nadaijnje- 

sodeiovanju in sožitju v skupni

Koroški preko vseh razlik v sociai- 
nem, poiitičnem, svetovnonazor- 
nem aii etničnem pogledu", kar bi 
iahko prispevaio, da bi osrednji

Podpora boju 
za izpolnitev 
člena sedem
V ponedeijek 31. maja 1976 

bo na Dunaju pred uradom 
zveznega kancierja demon
stracija, ki ima namen, da 
podpre poieg drugih narod
nostnih skupin tudi nas koro
ške Siovence v našem boju za 
dosiedno izpoinitev sedmega 
čiena avstrijske državne po
godbe in proti kakršnemukoli 
ugotavijaju manjšine. Kot or
ganizatorji nastopajo Avstrij
ska visokošoiska zveza. Av
strijsko odporniško gibanje, 
Hrvatski akademski kiub in 
Kiub siovenskih študentov na 
Dunaju.

organizaciji preveriti svojo odioči- 
tev gtede sodeiovanja na Koro
škem dnevu.

Tako sta osrednji organizaciji 
koroških Slovencev s čutom odgo
vornosti jasno povedali, kako si 
zamišljata sodelovanje in sožitje v 
skupni domovini in kako naj bi iz- 
gledal konstruktivni pristop k reše
vanju odprtih vprašanj. Na žalost 
pa na nasprotni strani take iskrene 
pripravljenosti očitno ni. Kajti ne 
da bi z eno samo besedo zavzel 
stališče k utemeljenim argumentom 
obeh organizacij, deželni glavar 
Wagner le „z začudenjem" ugotav
lja, da je vodstvo Slovencev ,zno
va zavrnilo ponujeno roko". In 
vodstvu koroških Slovencev celo 
očita, da mu očitno ni na tem, da 
bi tudi s svoje strani prispeval k 
izboljšanju ozračja v deželi.

Ob takšni govorici najbolj odgo
vornega predstavnika dežele je 
pač treba jasno in odločno pove
dati, da je samo dokaz popolnega 
pomanjkanja iskrene pripravljeno
sti za medsebojno zbtižanje in kon
struktivno sodelovanje, če večina 
manjšini brezobzirno vsiljuje svoje 
diktate in ji poleg tega še očita, 
da ravna neodgovorno, če se v 
skrbi za svoj obstoj takim diktatom 
upre. S tem si uradna Koroška in 
večinski narod izstavljata zelo sla
bo spričevalo svoje demokratične 
zrelosti: saj demokracija vendar ne 
pomeni uveljavljanje sile močnej
šega nad šibkejšim, marveč enako
pravno in enakovredno iskanje 
skupnih rešitev.

Mednarodno pravni vidiki 
položaja manjšin v Avstriji

Danes je v Ljubtjani posvetovanje o aktualnih vprašanjih 
slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji, ki sta ga pripravila 
Inštitut za narodnostna vprašanja iz Ljubljane ter Zavod za mi
gracijo in narodnosti iz Zagreba. Namen posvetovanja je znan
stveno preučiti predvsem vsebino osnutkov zakonskih predlogov 
o ..ljudskem štetju posebne vrste" ter o ..narodnostnih skupinah".

Oba zakonska osnutka, o katerih bo avstrijski parlament 
predvidoma razpravljal in sklepal že meseca julija, sta za nadalj
nji razvoj položaja slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji izredno 
pomembna. Ljubljansko posvetovanje bo obravnavalo mednarod
no pravne vidike položaja manjšin v Avstriji ter njihov dejanski 
položaj s posebnim ozirom na omenjene zakonske osnutke, ki jih 
manjšini ocenjujeta kot nadaljnji korak restriktivne in manjšinam 
nenaklonjene politike Avstrije.

Pobudo znanstvenih zavodov za današnje posvetovanje je 
podprla tudi republiška konferenca SZDL Slovenije ter poudarila, 
„da bo posvet omogočil objektivno seznaniti tudi mednarodno 
demokratično javnost s pravično borbo naših manjšin v Avstriji".

Zaostritev boja
za slovensko giedaHšče v Trstu

Stalno slovensko gledališče v Trstu 
se je — kakor smo v našem listu že 
poročali — zaradi nerazumevanja 
uradnih italijanskih dejavnikov in 
neizpolnjevanja obveznosti do slo
venske narodne skupnosti znašlo v 
tako težavnem položaju, da je mo
ralo prav v svoji jubilejni sezoni pre
kiniti z delom. Prejšnji teden se je 
položaj še zaostril in v tej situaciji 
se je kolektiv gledališča odločil za 
povsem nenavadno obliko boja: spre
jel je sklep o zasedbi Kulturnega do
ma (kjer je sedež gledališča).

Z zasedbo Kulturnega doma je bit
ka za Stalno slovensko gledališče v 
Trstu prešla v novo, ostrejšo fazo, 
s katero želi kolektiv podpreti vod
stvo gledališča v naporih za uredi
tev vseh odprtih vprašanj tekoče se
zone in zagotovitev nemotenega dela 
v novi sezoni, ki je v zvezi s prizna
njem ustreznega statusa za gledališče 
slovenske narodnostne skupnosti v 
Italiji.

V tej fazi boja za svoje gledališče 
je slovenska narodnostna skupnost 
deležna široke solidarnosti tudi med 
večinskim italijanskim narodom. Šte
vilne kulturne ustanove, sindikati in 
druge organizacije so kolektivu slo
venskega gledališča zagotovili pod
poro v njegovem prizadevanju. Urad
ne dejavnike so opozorili na po
membnost, kulturne, umetniške in so
cialne funkcije gledališča, ki v tej 
sezoni praznuje tridesetletnico nepre

kinjenega delovanja, pa tudi na ne
zamenljivo vlogo posredovanja raz
ličnim kulturnim stvarnostim, ki so 
prisotne v tržaškem mestu in v deželi 
Furlaniji-Jutijski krajini — „vlogo, 
ki ji ni namenjeno samo kulturno 
plemenitenje slovenske narodnostne 
skupnosti, ampak vsega italijanskega 
življa".

Med drugimi je zasedeni Kulturni 
dom obiskala tudi delegacija Sloven
ske kulturno gospodarske zveze. Ko
lektivu Stalnega slovenskega gleda
lišča je izrekla solidarnost in pouda
rila potrebo, da se v tem odločilnem 
trenutku doslednega boja za odstra
nitev vseh vzrokov, ki so privedli 
gledališče v kritično stanje, ter za 
dokončno ureditev njegovega statusa 
solidarno strnejo vsi dejavniki slo
venske narodnostne skupnosti skupaj 
z italijanskimi demokratičnimi silami. 
„Kot v preteklosti bo SKGZ tudi se
daj zastavila vse svoje moči, da bo 
ta naša najvidnejša kulturna ustano
va lahko nadaljevala z ustvarjalnim 
delom in se nemoteno razvijala."

Stalnemu slovenskemu gledališču 
v Trstu in preko njega slovenski 
narodnostni skupnosti v Italiji tudi 
koroški Slovenci izrekamo bratsko 
solidarnost v želji, da bi dosegli 
čim prej in čim več uspehov v boju 
za svoje gledališče in sploh za 
svoje pravice in vsestransko ena
kopravnost.

Ob vzfra/anju na ugrofav#an;u
ne more pr;f; do rešifve, id bi biia manjšinam naMon;ena

Kakor smo kratko že poročaii v zadnji števiiki 
našega (ista, je zvezna vlada prejšnji teden na seji 
ministrskega svetit odokriia osnutek tako imeno
vanega zukomt o narodnostnik skapinak ter ga 
posredovaia pariamenta v nadaijnje okravnava- 
nje in skiepanje. Sedanji osnutek se raziikaje od 
prejšnjega v toiiko, da' so Mi v stvarnik vpraša- 
njik upoštevani nekateri rezaitati, doseženi na 
zadnjik pogovorik med skapino ekspertov in 
predstavniki okek osrednjik organizacij koroškik 
Slovencev. 7'oda v načelnem in najvažnejšem 
vprašanja je šia viada tadi zdaj povsem mimo 
atemeijcnik argamentov in apravičenik pomisle
kov prizadete manjšine.* slej ko prej vztraja na 
tem, da je pogoj za reševanje odprtik vprašanj 
agotavijanje oziroma preštevanje manjšine in da 
ko aresničevanje pravic in s tem izpoinitev čiena 
7 omejeno na tiste kraje, kjer se ko 23 odstotkov 
odnosno „prikiižno četrtina" prekivaicev priznaia 
k manjšini.

V tem smisia je pododkor astavnega odkora 
pariamenta minaii teden okravnavai predvideno 
noveiizacijo zakona o ijadskik štetjik in prišei do 
sogiasnega zakijačka, da se za posekno štetje 
manjšin astvarijo kar tri raziične možnosti;

# redno ijadsko štetje, ki se izvaja vsakik de
set iet in ko nasiednje izvedeno ieta 79#7;

# izredno ijadsko štetje, ki ga imenajejo tadi 
„posekno" aii ..jezikovno štetje" in ki ki kiio 
v najkoijšem primera izvedijivo šeie prikodnje 
ieto;

^ ..jezikovno štetje" v okvira statističnega 
agotavijanja stanja prekivaistva (Personensfands- 
erkekang), ki ga izvedejo vsaka tri ieta in je pri
kodnje na vrsti 10. oktokra (etos.

Zdaj je torej tadi pariamentarni pododkor 
— kakor poprej že vrkovi trek v pariamenta in 
koroškem dežeinem zkora zastopanik strank in 
potem zvezna viada — doscgei ..odiočen napre
dek". Tako vsaj so čiani odkora v prvik izjavak 
oceniii novo askiaditev staiišč v zvezi s štetjem 
manjšin, ne da ki se zamisiiii ok staiišča, ki so 
ga k tema odiočiinema vprašanja (e nekaj dni 
prej siišaii iz ast predstavnikov koroškik Sioven- 
cev in gradiščantkik Fčrvatov. Nasprotno.* arga- 
mente neposredno prizadetik so pastiii ok strani 
ter apoštevaii edinoie mnenje tistik, v kaferik ime
na je Ffeimatdienst zagrozii, da se ko spet posia- 
žii „demokratičnik sredstev koja" (menda je med

taka sredstva sodiio tadi vandaisko podiranje 
aradnik dvojezičnik napisov ieta 1972), če se 
zakonodajaiec ne ki akionii njegovim zaktevam.

V ponedeijek 37. maja se kodo na Danaja 
nadaijevaii pogovori med skapino ekspertov in 
predstavniki koroškik Siovencev o ..pragmatič- 
nem reševanja" odprtik vprašanj, zlii ko po tej 
poti res aspeio doseči kakšen napredek? To ko 
krez dvoma pokazaia šeie kodočnost. Vsekakor 
je predsednik koroške FPO dr. Ferrari že zeio 
odiočno povedai, da njegova stranka na noken 
način ne ko pristaia na pragmatično rešitev, mar
več pride zanjo kot podiaga za rešitev v poštev 
edinoie tajno agotavijanje,- „o tek vprašanjik ne 
more kiti in tadi ne ko nokenega kompromisa", 
/n tadi v vrstak OVP je siišati giasove, ki odkia- 
njajo pragmatično reševanje ter se zavzemajo za 
..načeino, poiitično rešitev".

Za eno in drago okiiko reševanja pa je ne
dvomno najkoij potrekno, da se najprej spre
meni spiok odnos do manjšinskega vprašanja, 
kajti ne more priti do rešitve, ki ki ki(a manj
šinam nakionjena, dokier odgovorni ne kodo 
končno in krezpogojno opastiii zamisei agotavija
nja manjšine v eni aii dragi okiiki.
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DEMOKRACUA )N PRAViCA PO AVSTRtJSKO:

Policija ščiti nacistične izzivače 
in preganja protifašistične študente

Dogodki, ki so spremijati protisiovensko izzivanje prejšnji teden 
na dunajski univerzi, so spet enkrat v vsej grozovitosti opozoriti na 
razmere v današnji Avstriji, kjer več kot 30 iet po zmagi nad fašizmom 
in 20 iet po podpisu državne pogodbe — ki Avstriji med drugim na- 
iaga tudi obveznosti giede izruvanja nacizma in prepovedi neona
cistične dejavnosti — desničarski skrajneži in njihovi nacistični zavez- 
niki iahko nemoteno in ceio pod poiicijsko zaščito razvijajo svojo 
dejavnost, medtem ko varnostni organi brutaino preganjajo proti
fašistične in napredne siie. Avstrija se tako vietu 1976 predstavijo kot 
tista država, ki jo že spet iahko smatramo za tegio fašizma.

soi/darnosf
v bo/u prof/ po/avom neonacizma

Kakor smo v našem iistu že poročati, so razne skupine des
ničarskih skrajnežev in neonacisfov pripravijaie v Gradcu vrsto 
veiikonemških in nacistično pobarvanih provokacij. Pod pri
tiskom demokratične javnosti so se obiasti po doigem obotavija- 
nju končno ie odiočiie, da so nekaj teh prireditev prepovedaie, 
giavne akterje pa razpustite.

Toda našii so se novi organizatorji stare provokacije pod 
nasiovom „1000 iet nemške Ostmarke", ki jo pripravijajo v okviru 
..Štajerske pomiadi". Proti tem poskusom so se demokratične siie 
združite v posebnem akcijskem komiteju, ki povezuje organiza
cije in posameznike raziičnih poiitičnih in svetovnonazorskih tabo
rov ter nadaijuje boj proti izzivanjem neonacističnih in veiiko
nemških krogov.

Graškemu komiteju je zagotovi) svojo podporo tudi ceiov- 
ški Soiidarnostni komite za pravice koroških Stovencev. izrazi) 
je soiidarnost s ciiji in z dejavnostjo graškega akcijskega komi
teja ter se pridruži) njegovi zahtevi po takojšnji prepovedi neo
nacistične provokacije z imenom „1000 iet nemške Ostmarke . 
Hkrati se je ceiovški soiidarnostni komite zavzei za nadaijnje so- 
deiovanje z graškim akcijskim komitejem tako v boju proti neo
nacizmu kot tudi pri pogiabijanju soiidarnosti s koroškimi Sio- 
venci.

Protestno pismo, ki ga je skienii v podporo graškemu akcij
skemu komiteju, je ceiovški soiidarnostni komite posiai tudi uradu 
zveznega kancierja in drugim viadnim forumom. Prezidij urada 
zveznega kancierja je prejem že potrdi) in sporoči), da je zvezni 
kancier čiane zvezne viade seznani) z vsebino pisma na seji 
ministrskega sveta dne 18. maja 1976.

„Poznamo svojo pot"
Dan mtadosti ob rojstnem dnevu predsednika Tita

Že zadnjič smo kratko poročali, 
da so FPO-jevski študenti priredili 
na dunajski univerzi predavanje, 
kjer jim je poslanec Scrinzi govoril 
o manjšinskem vprašanju in pose
bej o ugotavljanju manjšine. Ven
dar pa je bilo predavanje — kakor 
je pokazal nadaljnji potek dogod-

Kačurs^; bo/ 
za napredek

SE NADALJUJE ŠE DANES
Ko smo v minu!ih dneh v najnovejšem 

siovenskem fi!mu „!dea!ist" sprem!ja!i Mar
tina Kačurja na njegovi iivijenjski poti in 
spoznavati njegov boj za napredek, smo 
morati ugotoviti, da se je od tistih časov 
sicer marsikaj spremenito, da pa se kačur- 
ski boj pravzaprav nadatjuje še danes. 
Tako za družbeni napredek sptoh, kakor 
še posebej tudi za botjše, pravičnejše od
nose med obema narodoma v naši ožji 
domovini.

tista vsemogoča predstavnika vtadajočih, 
ki samovotjno odtočata, kaj sme biti in 
kaj ne. Danes to vtogo igrajo drugi de
javniki, posebej še v našem vprašanju.

kta, da na Koroškem ne sme biti dvojezič
nih napisov; in napisi so padati eden za 
drugim in z njimi so bita v btato potep
tana načeta, na katerih je zgrajena Av
strija kot pravna in demokratična država.

Takrat smo spoznati tudi usodo neka
terih današnjih koroških Kačurjev. Posa
mezni pripadniki večinskega naroda so se 
postaviti na stran Stovencev, z besedo in 
dejanjem so se zavzeti za njihove pravice. 
Doživeti so zasmeh, grožnje, sramotenje, 
izzivanje in razne druge obtike brezobzir
nega duhovnega nasitja. Mnogi so resig- 
nirati.

Podobno se dogaja v zvezi s sotidar- 
nostnim gibanjem proti ugotavtjanju manj
šine in za pravice koroških Stovencev, 
četo v zvezi s sinodatno akcijo ..skupne 
Koroške". Watdstein, Mand) in drugi, ki so 
se zavzeti za to, da bi odnose med naro
doma v dožeti postaviti na nove, sodob
nejše temetje medsebojnega spoštovanja 
in enakopravnega sožitja, so so čez noč 
znašti v položaju Kačurjev, izpostavtjeni 
strupenim napadom — ne te s strani KHD, 
tudi cerkvena obtast je pohiteta in se di
stancirata od ..zasebnega mnenja posa
meznikov".

V to nečastno inkvizitorsko gonjo so se 
vktjučiti ža! tudi tisti, ki bi po svojem 
imenu morati načeta svobode in medna
rodno sotidarnosti razumeti drugače, šir
še. ie pred teti je SPU razpustita koroško 
organizacijo sociatističnih srednješotccv 
(VSM) samo zato, ker so so njeni čtani so 
iidarizirati s koroškimi Stovenci v protestu 
proti ztorabi ptebiscitne obtetnice v veti- 
konemške in neonacistične namene. Zdaj 
grozi podobna usoda avstrijski zvezi so
ciatističnih visokošotcev (VSSt3), ker se jo

demonstracije proti vetikonemško-noona- 
cistični in protistovenski provokaciji na 
dunajski univerzi.

in tako bi tahko nadatjevati z našteva 
njem primerov, ki kažejo, da se kačurski 
boj za napredek bije tudi še danes. V 
novih razmerah in proti drugačnim pred
stavnikom vtadajočih, toda v bistvu kijub 
temu žeto podobon tistemu, ki ga je pred 
sto teti vodi! Cankarjev Martin Kačur. Po 
skus UVP jevskega iista, da bi sotidar- 
nostno gibanje diskreditira! s tem, da ga 
progtasi za komunistično akcijo, sodi prav 
tako v ta okvir kot pa obtastna gesta so 
etatističnega dežotnoga gtavarja, ki pori
ne v suspektno vtogo ..izvenpartamontar- 
ne opozicijo" vsakogar, kdor se ne bi stri
nja! z d^Atatom ugotavtjanja manjšine.

Toda ktjub temu se števito Kačurjev 
množi in krepi se njihov boj za napredek 
— tudi v odnosih med obema narodoma 
na Koroškem!

kov — le pretveza, kajii organiza
torjem je očitno šlo za to, da prire
dijo očitno protislovensko hujska
ško demonstracijo. Le tako je mo
goče razumeti, da so prišli „poslu- 
šalci" oboroženi s čeladami, pali
cami in raznimi drugimi rekviziti 
poklicnih pretepačev; svobodnja
škim študentom so se „bratsko" pri
ključili znani in že večkrat v pre
tepih ..preizkušeni" člani zloglasne 
NDP, pristaši tako imenovane „Ak- 
cije nove desnice" (ki se odkrito 
priznava k načelom fašizma) in so
rodnih skupin. In po zaslugi rektor
ja dunajske univerze (ki je znan po 
svoji SS-ovski preteklosti!) je ta 
druščina dobila potem še okrepitev 
s strani varnostnih organov, ki so 
skupaj s fašističnimi razgrajači z 
brutalno silo pregnali z univerze 
napredne demokratične študente.

Prvič po drugi svetovni vojni se 
je zgodilo, da je policija ..interve- 
nirala" na dunajski univerzi, pa še 
to na način, ki je v demokratični 
avstrijski javnosti izzval splošno 
ogorčenje. Številne demokratične 
študentske organizacije — od 
osrednje visokošolske zveze preko 
socialističnih in krščanskih do ko
munističnih študentov — odločno 
protestirajo, ker je policija ščitila 
..desničarske ekstremiste in neona
ciste"; pozivajo poslanca Scrinzija, 
naj odloži svoj mandat, ker je — 
kakor je izjavil predsedniku OSU 
(Osterreichische Studentenunion) 
Karasek — „za ljudskega zastop
nika republike Avstrije povsem ne
sprejemljivo imeti predavanje pod

zaščito policiji znanih, težko ob
oroženih neonacisfov"; zahtevajo 
odstop rektorja Seitelbergerja, ker 
je — kakor poudarja VSSTG (zve
za socialističnih visokošolcev Av
strije) — „na brezprimeren način v 
prostorih dunajske univerze dovolil 
brutalni nastop policije proti zboro
vanju za slovensko manjšino, ki ga 
je sam dovolil". Pri tem VSSTG 
poudarja, da udeleženci protide- 
monstracije niso želeli nasilnega 
spopada z nemškimi nacionalisti 
ali s policijo, vendar so bili proti 
njihovi volji izgnani iz univerze. In 
zveza socialističnih visokošolcev še 
navaja, da je protislovensko zbo
rovanje "Stražilo 100 težko oboro
ženih mladih nacistov z verigami, 
uniformami in ovčarskimi psi".

Ravno zaradi svoje protifašistič
ne usmeritve in zaradi pogumnega 
nastopa v zaščito demokracije pa 
je VSSTG padla v nemilost pri so
cialistični stranki, kakor se je pred 
leti podobno zgodilo organizaciji 
koroških sociatističnih srednješolcev 
(VSM). Današnje vodstvo "Sociali
stične" stranke očitno ne trpi, da bi 
ga kdo opozarjal na njegovo ne
socialistično politiko in še zlasti od
krival njegove povezave z oseb
nostmi, ki so obremenjene z na
cistično preteklostjo. Ravno te po
vezave pa so že tako na gosto 
spletene, da pravzaprav niti ne 
začudi dejstvo, da na zahtevo nek
danjega SS-ovca Seitelbergerja iz
zivalno prireditev starih in novih 
nacistov zaščiti policija, ki je pod
rejena notranjemu ministru, kateri 
je bil po pisanju celovške Volkszei- 
tung oficir SS in ki se je zaradi neo- 
nacisfične dejavnosti moral še po 
vojni zagovarjati pred sodiščem.

Treba je ugotoviti, da je tudi ta 
primer — poleg neštetih drugih — 
zelo zgovoren in prepričljiv dokaz, 
kako je v Avstriji v nasprotju s to
zadevnimi določili državne pogod
be še danes zakoreninjen nacizem 
— v posmeh vsem ogromnim žrt
vam, ki so jih avstrijsko ljudstvo in 
številni svobodoljubni narodi do
prinesli v borbi proti fašizmu!

Obletnico rojstva jugoslovanske
ga predsednika Tita 25. maja ob
hajajo v Jugoslaviji v znamenju 
Dneva mladosti. Tudi letos so bile 
za to priložnost po vsej Jugosla
viji prireditve in manifestacije, ki so 
smiselno dopolnile uradne čestitke, 
sporočene predsedniku Titu v ime
nu vseh narodov in narodnosti Ju
goslavije.

Osrednja prireditev ob Dnevu 
mladosti je vsako leto na stadionu 
v Beogradu. Letošnja manifestacija 
je bila prirejena pod naslovom 
,,Poznamo svojo pot", izvajati pa 
so jo fantje in dekleta iz vseh re
publik in pokrajin. V prvem delu — 
..Korenine" — je nastopila skupina 
mladincev iz Makedonije, ki je ob 
zvokih partizanskih pesmi prikaza
la razplamtevanje ljudskih vstaj ter

herojske partizanske pohode in bo
je. Pripadniki armade so s svojo 
vajo "Ob maršalu Titu" pokazali 
pripravljenost braniti svobodo, nje
ne pridobitve — bratstvo in enot
nost. Mladinci s Kosova pa so v 
točki z naslovom "Zastave srca — 
mirno" razviti zastave, pod kateri
mi so se jugoslovanski narodi borili 
za svobodo, obnavljali domovino 
in danes gradijo samoupravni so
cializem.

Drugi tematski del prireditve mla
dih je prikazoval, kako je jugoslo
vanska mladina gradila in gradi 
poti bratstva in enotnosti, pri čemer 
se vedno zaveda svoje poti — Ti
tove poti. Sodelovali so mladinci iz 
Srbije, Črne gore, Slovenije in Hr
vaške. Sledilo je sporočilo „Mir 
svetu", ki je izražal pripadnost Ju
goslavije politični neuvrščenosti. 
Fantje in dekleta iz Bosne in Her
cegovine so izvajali ples s cvetjem, 
potem pa se je zgrnila povorka 
beograjskih otrok.

Najbolj slovesen trenutek velike 
prireditve mladih se je začel s sko
kom osmih padalcev, ki so pona
zarjali šest republik in dve avto
nomni pokrajini Jugoslavije. Iz pi
sanega šopka razigranih otroških 
obrazov in iz kroga padalcev pa 
je stopil 25-letni Milivoj Maričič, 
ki je v imenu mladine vseh delov
nih ljudi Jugoslavije izročil pred
sedniku Titu štafeto s čestitkami in 
željami za rojstni dan.

Nov program
KULTURNEGA SODELOVANJA 

MED AVSTRiJO iN JUGOSLAViJO
Minuto soboto so na Dunaju parafira!! 

nov program kuHurnoga sodeiovanja mod 
Avstrijo in Jugoslavijo za obdobje 1976— 
1979. Program predvideva širšo povezova
nje ustanov s področja kutturnega, po
svetnega in znanstvenega sodeiovanja. 
izmenjavo umetniških razstav, stike ku!- 
turnih in javnih de!avcev itd.

Prvič sta so obo državi sporazume!! a 
sodciovanju, ki naj bi pog!abija!o vetjavo 
materinščino tor ku!turo siovonsko in hr
vaško manjšino v Avstriji, ziasti v šo!ah 
in predšotskih ustanovah. Govora jo <* 
učbenikih in učnih pripomočkih, o strokov
nem izpopoinjovanju učite!jov in o izme
njavi strokovnih izkušenj pri dvojezičnem 
pouku.

Prav tako je predvideno, da bosta obe 
državi še !otos podpisati sporazum o med
sebojnem priznavanju dipiom visokega 
šoistva.

Č!en7je meriio
demokratične zreiosti Avstrije

Ob 21. obletnici podpisa avstrijske državne pogod
be je imel Klub slovenskih študentov na Dunaju minulo 
soboto posebno slovesnost, na kateri so opozorili, da 
neizpolnjeni člen 7 državne pogodbe ni le osrednje 
mesto v boju koroških Slovencev za narodnostno enako
pravnost, marveč hkrati tudi preizkusni kamen demo
kratične zrelosti Avstrije.

Na prireditvi je govoril predsednik kluba Mirko Bo- 
ročnik, ki je orisal zgodovino in nastanek člena 7. Pri 
tem je poudaril, da je člen 7 državne pogodbe grenko 
izbojevana magna charta narodnostne enakopravnosti 
in da lahko samo tisti, ki pozna zgodovino o tem, kako 
je nastal člen 7, razume vznemirjenost koroških Slo
vencev zaradi dogodkov v zadnjih letih na Koroškem. 
Posebej je opozoril na razvoj nacističnih idej in zloči
nov na Koroškem v preteklosti ter na težnje veiiko
nemških nacionalistov danes, da bi po statistični poti 
uničili koroške Slovence. V tej zvezi je predsednik KSŠ 
poudaril, da je tristrankarski sporazum o „štetju poseb
ne vrste" ter določilo, da bo postavitev dvojezičnih 
napisov odvisna od 25-odstotnega deleža manjšine na 
celotnem prebivalstvu, „najbolj brutalen poskus, ne^ le 
da bi območje, ki ga naseljuje slovenska manjšina, zožili 
in razkosali, temveč tudi, da bi koroškim Slovencem 
izpodkopali temelje njihovega obstoja".

V svojem govoru je predsednik Boročnik naglasil, 
da je že davno dobro znano, na katerem območju žive 
koroški Slovenci. Za to območje so vedele tudi zavez
niške sile, ki so podpisale državno pogodbo. Zato — 
kakor je dejal govornik — popis posebne vrste in ugo
tavljanje odstotka „ne pomenita le neupoštevanje jas
nih določil državne pogodbe in poskus, da bi to po
godbo revidirali, temveč tudi kršenje mednarodnoprav
nih načel, na katerih temelji neodvisna nevtralna Av
strija".

„Boj za manjšinske pravice — je naglasil predsednik 
KSŠ — je prispevek k boju proti reakciji in neonacizmu 
ter krepi položaj demokratičnih sil v Avstriji. Po svo
jem bistvu je to nadaljevanje boja slovenskih borcev 
za svobodo, ki so se bojevali proti Hitlerjevemu fašizmu 
na strani zavezniških sil in avstrijskih protifašistov in 
tako z velikimi žrtvami postavili temeljni kamen svo
bode in neodvisnosti Avstrije." Vendar pa uradna Av
strija tega prispevka noče priznati, je ugotovil govor
nik ter opozoril, da so predstavniki uradne politike zla
sti na Koroškem zašli že povsem na nemškonacionalne 
pozicije. V tej zvezi je omenil, da se na Koroškem po
stavljajo spomeniki takim ljudem, kot je bil Steinacher 
(ki je bil član NSDAP in je sam izjavil, da se ni boje
val za avstrijsko Koroško, marveč za njeno velikonem- 
ško bodočnost!), nasprotno pa se vse doslej uradno še 
niso spomnili na primer tistih 13 slovenskih borcev za 
svobodo, ki so bili leta 1943 obglavljeni na Dunaju.

Udeleženci prireditve so sprejeli tudi resolucijo, v ka
teri so zvezno vlado pozvali, da nemudoma in v celoti 
izpolni člen 7, in sicer brez vsakega pogoja, zlasti brez 
slehernega ugotavljanja manjšine. To pa zvezno vlado 
hkrati tudi obvezuje, da prepreči sleherno proti pra
vicam manjšin naperjeno dejavnost, je rečeno v resolu
ciji, v kateri je posebej poudarjeno, da ne sme biti no
benih pogajanj s koroškim Heimatdienstom.

Klubu slovenskih študentov in preko njega koroškim 
Slovencenm so svojo solidarnost v boju za narodne pra
vice izrazili tudi Slovenci v Italiji, in sicer po pevskem 
zboru „Vesna" iz Trsta, ki je prireditev obogatil s svo
jim nastopom. S pestrim sporedom, ki je obsegal bor
bene in partizanske pesmi jugoslovanskih in drugih na
rodov, je zbor manifestiral mednarodno solidarnost v 
boju za enakopravno sožitje ljudi in narodov v svobodi 
in miru.



Osporavana „tisočletnica" Koroške
je burita duhove na kongresu zgodovinarjev

Posebne vrste ..duhovni pričetek" praznovanja tisočietnice Ko
roške je predstavijo) 13. kongres avstrijskih zgodovinarjev, ki je bii 
prejšnji teden v Ceiovcu. Na zasedanju so nekateri koroški zgodovi
narji braniii svojo raztago koroške zgodovine. Seveda na zborovanju 
siovanske pretekiosti Koroške niso povsem zamoičaii; tudi koroški 
..dvorni" zgodovinarji niso mogii mimo tega dejstva, sicer bi se preveč 
osmešiti pred kritičnimi posiušaici, ziasti pa pred svojimi koiegi. Kajti 
izkazaio se je, da vedo o koroški zgodovini tudi drugi povedati svoje, 
da imajo svoje predstave — kijub Wutteju.
Segalo bi predaieč, če bi hoteii vojni je segato predavanje o 

naštevati posamezne referate tega 
zborovanja; dokončna presoja pa 
bo sploh možna šele po objavi 
predavanj. Vrsta referatov se je ba- 
vila tudi s slovensko preteklostjo 
Koroške, s Karantanijo, ter s pro
blemi druge polovice 19. stoletja, 
ko se je začel slovenski narodno
politični preporod. Ugotovili so, da 
je do tedaj vladal na Koroškem 
mir; toda še ta .mir" je bil relati
ven, kajti v dobi fevdalizma in ab
solutizma široke množice ljudstva 
niso nikoli upoštevali, gospoda je 
zatirala vse nižje sloje, omembe 
vrednega meščanstva pa Slovenci 
niso imeli. V čas po prvi svetovni

na
črtovani kulturni avtonomiji za ko
roške Slovence. Zapisniki o poga
janjih za tulturno avtonomijo bodo 
menda v kratkem objavljeni; tako 
vsaj je napovedal podpredsednik 
KHD dr. Valentin Einspieler. Sicer 
pa je gradivo znano tudi drugim 
avstrijskim zgodovinarjem.

Predstavniki koroškega zgodovi
nopisja so prišli v debati s svojimi 
kolegi iz drugih predelov Avstrije 
večkrat v neroden položaj; za vsa
kega zgodovinarja nauki Martina 
Wutteja pač niso tako zelo „edino 
zveličavni". Predvsem pa bi moral 
tisti, ki hvali Wutteja, povedati kaj 
tudi o njegovi politični vlogi za ča-

Ob stoletnici rojstva
pesnika in borca Vtadimirja Nazorja

V nedeljo bo minilo sto let od roj
stva velikega hrvaškega pesnika, pi
satelja, esejista in prevajalca Vladi
mirja Nazorja.

Kakor imamo Slovenci letos števil
ne kulturne prireditve posvečene sto
letnici rojstva Ivana Cankarja, tako 
tudi Hrvati na najrazličnejših ravneh 
obhajajo jubilej svojega velikega pes
nika in borca. Na uradni ravni, 
namreč na svečani seji saborskih 
svetov, so stoletnico Nazorjevega roj
stva slavili v navzočnosti predstav
nikov najvišjih državnih oblasti ter 
kulturnega in javnega življenja SR 
Hrvatske.

Vladimir Nazor, ki je bil po po
klicu šolnik, je svoje prve pesmi ob
javil že leta 1893 kot srednješolec. 
Potem so njegova dela izhajala skozi 
vse dolgo življenje, tako da bi bilo 
težko navesti vse, kar je napisal. Med 
najbolj znana dela sodijo „Slavenske 
legende", ep „2ivana", zbirki „Liri- 
ka" in „Intima", nadalje „Partizan- 
ski dnevnik", „Istrske povesti" in 
*Veli Jože". Poleg tega je Nazor 
napisal številne študije in eseje, prav 
tako pa je prevajal tudi iz tujih jezi
kov, predvsem iz angleščine, nemšči
ne in italijanščine. Delež, ki ga je 
dal hrvaškemu slovstvu, je izredno 
velik.

Toda prav tako pomemben je tudi 
njegov delež v boju proti fašizmu. 
Kajti že leta 1942, čeprav star že 66 
let in bolehen, je odšel Nazor skupno 
s hrvaškim pesnikom Ivanom Gora
nom Kovačičem v partizane. Leta 
1943 je bil izbran za predsednika 
ZAVNOH (to je bilo podobno kot 
pri Slovencih SNOS najvišje telo na
stajajoče nove oblasti), po osvobo
ditvi pa je bil izvoljen za predsed
nika prezidija sabora (skupščine) SR 
Hrvatske; na tem položaju je ostal 
vse do svoje smrti 19. junija 1949.

sa nacizma, nekaj o njegovi ideo
logiji in njegovem pisanju na pri
mer leta 1943. Prav tako pa je tre
ba omeniti, da se socialni, politični 
in gospodarski razvoj ni ustavil s 
smrtjo Jarnika: njegove ugotovitve 
o postopnem napredovanju nem
škega jezika so gotovo imele ve
ljavo za njegovo dobo. Danes pa 
potek zgodovine pojmujemo in 
razlagamo nekoliko drugače, ker 
so se razvile znanosti, kot sociolo
gija, politologija, ki iščejo razlago 
za procese družbenenga razvoja 
predvsem v ekonomski odvisnosti 
nižjih slojev.

Predvsem pa so na zasedanju 
ponovno osporavali smisel in upra
vičenost letošnjega praznovanja 
.tisočletnice" Koroške. Vendar pa 
bo neko sodbo o .sožitju" in .mi
ru" med Slovenci in Nemci na Ko
roškem možno najti šele ob sodelo
vanju slovenskih zgodovinarjev na 
takih zasedanjih. Toda osnova ta
kega sodelovanja ne morejo biti 
prikazni, kot na primer .Jezik in 
narodnost" (Sprache und Volkstum) 
v knjigi Herberta Paschingerja, ki 
so jo deliti udeležencem zasedanja 
— kakor takega sodelovanja pred
vsem ne morejo vzpodbuditi eno
stranske kritike in arogantni nasto
pi, kot jih tudi sicer zelo pogosto 
srečujemo pri obravnavanju manj
šinske problematike in v odnosu do 
slovenske narodne skupnosti na Ko
roškem.

Vsekakor je bi) celovški kongres 
avstrijskih zgodovinarjev po svoji 
vsebini in svojem poteku vzrok več, 
da koroški Slovenci ne moremo so
delovati pri proslavljanju takih ju
bilejev, kot je letošnja .tisočletni
ca" Koroške.

Tomšičeve nagrade
za najboljše novinarske dosežke

Ob obietnici smrti narodnega heroja Toneta Tomšiča, organizatorja 
partijskega in partizanskega tiska na Siovenskem, so tudi ietos podeiiii 
tradicionaine Tomšičeve nagrade za najboljše novinarske dosežke, in 
sicer eno nagrado za živijenjsko deio, tri Tomšičeve nagrade in $ na
grad skiada Toneta Tomšiča.

Letošnjo Tomšičevo nagrado za živijenjsko deio je prejei čian 
uredništva Primorskega dnevnika v Trstu Aibin Bubnič, ki je posta) 
znan ziasti s svojim raziskovanjem zgodovine nacistične mučiinice Ri
žarne. Razkrinkat je krvnike Rižarne in njihove sodeiavce ter je pred
vsem njegova zasiuga, da je prišto do nedavnega procesa proti giav- 
nim krivcem, kakor je tudi njegova zasiuga, da je bita Rižarna urejena 
kot narodni spomenik.

OB CANKARJEVEM JUB!LEJU:

Film,,Idealist"
navdušeno sprejet tudi 

na Koroškem

V stoletnice ro/stfd /cnna Cankarja se ti^ljnčnjetno
t%di Slovenc;. Po otvoritvi novega prostora celovške knji
garne „Naša knjiga" s poseknlm pontžarkon: na tern jnkllejn ter 
po recitatorski In odrski predstavitvi smo se s Cankarjem In njego
vim Izročilom sreča/l zdaj še v okllkl najnovejšega slovenskega celo
večernega karvnega /Uma ,,/deallst", ki je kil posnet po Cankar
jevem romana „Afart!n Kačar".

Koroška premiera /Uma v celovškem Volksklna je kila velik 
kaltarnoametnlškl dogodek. Oklskovalcl — med častnimi gosti 
so klil član predsedstva 5ZDT .Slovenije Viktor Keplč, sekretar 
Kaltarne skapnostl Slovenije Miloš Poljanšek, jngoslovnns^i konzal 
v Celovca Peter Zapančlč, mestni svetnik Konlg ter predstavniki 
narodnlk In kaltarnlk organizacij korošklk Slovencev — so navda- 
šeno pozdravili nekatere astvarjalce /Uma; režiserja /gorja Pret
narja ter Igralce Kadka Poliča, Mileno Zapančlčevo In Dareta 
Dlago. Srečanje z nekaterimi od tlstlk, kl so jlk pravkar gledali 
In doživljali na /Umskem platna, ko vsem ostalo v trajnem spomina.

Posekno navdašeno pa so gledalci sprejeli /Urn ,,/deallst"; po- 
dokno je kilo potem v St. /akoka v Koža In končno še na Čajni — 
okoli /000 Ijadl je videlo /Umsko ametnlno, kl je nastala na pod
lagi znamenitega ^življenjepisa Idealista" velikega slovenskega pisa
telja /vana Cankarja (katerega življenje In delo je kilo še posekej 
predstavljeno v kaltarnem /Uma ,,/van Cankar", kl ga je pred 23 
leti posnel režiser Korls Kežek).

Kežlser /Uma ,,/deallst" /gor Pretnar, kl je v sodelovanja z 
Vitomilom Zapanom napisal tadl scenarij, je ponovno dokazal 
svoje veliko strokovno znanje; kot mojster /otogra/lje se je tadl to
krat odlikoval Mile de Glerla In prav tako so svoj delež k prodor- 
nema aspeka prispevali tadl Mirko Llpažlč kot scenogra/, Alenka 
Bartlova kot kostamogra/ In Kerta Megllčeva, kl je skrkela za 
maske. Posekej pa gre zaslaga seveda Izvrstnim Igralcem, med kate
rimi smo odkrili številne „stare znance" kodlsl Iz draglk /Umov ali 
pa Iz odrsklk predstav, kajti tokrat je režiser pritegnil k sodelovanja 
člane vsek pokllcnlk In števllnlk amatersklk gledališč. Tako so po
leg nosilcev glavnik vlog Kadka Poliča In Milene Zapančlčeve tadl 
še Marjeta Gregoračeva, Arnold Tovornik, Dare Ulaga, Korls Kralj, 
/anez Kokaček, Ktevo Žigon, Janez Kermež, Vida /avanova, Mila 
Kačtčeva, Polde Klklč, Kert Kotlar In mnogi dragi vsak na svoj 
način doprlnsell k tema, da pomeni /llm ,,/deallst" enega najlepšlk 
In najdragocenejšlk prispevkov k proslavi Cankarjeve stoletnice.

Življenjska zgodka ačltelja Martina Kačarja je v /Uma ,,/deallst" 
prikazana Izredno dognano In prepričljivo. Klcer se dogaja v prejš- 
njenm stoletja, vendar je — čeprav v spremenjeni okllkl In v dra- 
gačnlk razmerak — v marsičem veljavna tadl še danes In še po
sekej za Koroško. Takrat sta kot „v!adajoča oklast" nastopila žap- 
nlk In žapan proti Kačarja, kl je kotel s prosvetnim delom Izkoljšatl 
življenje kmeta In delavca; danes In takaj so dragi, kl sodijo In ok- 
sojajo tiste, kl želijo napraviti korak naprej k enakopravnema so
žitja v deželi. Toda važna je zlasti zakljačna Izpoved /Uma; na svo
jem zadnjem potovanja po zasneženi pokrajini sreča Martin Kačar 
svojo mlado podoko, kl se odpravlja na ponovno pot In pesem prl- 
povedaje o novlk Kačarjlk, kl kodo nadaljevali njegovo plemenito 
stvar . . .

Priznanje In zakvala Slovenski prosvetni zvezi, kl je Izposlo
vala predvajanje /Uma ,,/deallst" na Koroškem.

OB STOLETNICI ROTSTVA IVANA CANKARJA

Slovensko ljudstvo in slovenska kultura
Predavanje Ivana Cankarja leta 1907 v Trstu

(Marsikaj od tega, kar je takrat povedat Cankar, je v potni meri aktuatno tudi še danes.)

(3. nadaljevanje)
Za slovenski narod je bit ta razvoj kulture 

Se veliko večja nesreča nego za vse druge na
rode. Pri nas se je razvijalo meščanstvo zelo 
Počasi; saj še ni dolgo tega, da je bila večja 
Polovica našega meščanstva tujerodna, sloven
skemu življu in slovenski narodni kulturi že 
^d začetka sovražna. Kar je takoimenovanega 
^jovenskega meščanskega sloja, je po svoji ve- 
nkt večini še jako mlad in je izšel naravnost iz 
kmetskega in delavskega ljudstva.

Čudno je in premišljevanja vredno, da ta 
mladost in to ljudsko pokolenje našega meščan
ova in na korist ne meščanstvu samemu, ne 
judstvu, in najmanj še kulturi.

.V drugih narodih si je ohranilo ali pa vsaj 
Pridobilo, ali pa tudi samo oponaša in hlini 
Jubezen do duševne kulture in razumevanje 

ter igra tisto vlogo, ki so jo igrali v 
Prejšnjih vekih bogati aristokratje in škofje, 

lagodarni žaščitniki in obenem kruti gospo- 
arjt duševne kulture in njenih delavcev. 
Naše meščanstvo pa je po svojem velikem 

podobno okornemu mesarju, ki ni znal 
c brati ne pisati, ki nikoli ni slišal ne peti ne 
ontti o kaki umetnosti ali znanosti in ki ne- 

. adoma zadene v loteriji veliki dobitek. Zdaj 
gospod. Kupi si kočijo z dvema paroma 

°T)' natakne si cilinder po strani na glavo, 
t izmed deseterih debelih prstov si na-

kne po troje prstanov z briljanti, vozari se 
Po korzu in kliče ljudstvu: Odkrijte se, jaz sem 
*^okrat! . . .

Neki ugleden, osebno pošten in izobražen 
^ 'tik je povedal zadnjic javno v Ljubljani:

Jaz sem buržoa, mi smo buržoazna stranka. In 
on sam, ki je to izjavil, je sin ubogega kmeta 
in od daleč se mu pozna, da nosi še zmirom 
čevlje na kveder.

Poznam veliko drugih, ki bi za noben denar 
ne sedli za isto mizo, kjer sede delavci v de
lavski obleki... v Ljubljani jih je veliko, tudi 
v Trstu se jih morda ne manjka. Saj sem že vi
del mladega gospoda, ki ga je bilo sram, da je 
šla po cesti njegova mati z njim, ker je bila 
po kmečko oblečena; šel je en korak pred njo 
in se je delal, kakor da je ne pozna.

Ti naši parveniji, ti naši mesarji s cilindrom 
postrani so buržoazijci, samo po zunanjosti 
aristokratje. Edine čednosti drugorodnih bur- 
žoazijcev in aristokratov, da čuvajo, pomaga
jo množiti duševno kulturo, ali da jo vsaj 
uživajo, te čednosti v naši buržoaziji ni. Po
znam v Ljubljani gospoda, ki je aristokrat od 
nog do glave, velik narodnjak in navdušen za 
vseh stotero narodnih svetinj, ali koliko jih že 
je. Voljen je v različne potrebne in nepotreb
ne odbore, predseduje skoro vsak večer tej ali 
oni potrebni ali nepotrebni seji — skratka, 
steber slovenskega naroda, eden izmed najime
nitnejših in najzaslužnejših stebrov ... Pa ga 
vprašam: Ali ste brali to ali to? — Ne. No
vejše slovenske literature principijelno ne be
rem. — Ali ste bili v razstavi? — Ne, v raz
stave principijelno ne hodim! — Ne, dram
principijelno ne hodim poslušat!-------Glejte,
ta principijelni narodnjak je tipus teh sloven
skih navdušenih narodnjakov. Na vseh kon
cih in krajih kriči o kulturi, razžaljen je, če 
odreka kdo slovenskemu narodu kulturo, sam

pa ne gane zanjo niti mezinca, on je in hoče 
ostati principijelno zabit! —

Silno tenka je plast tiste naše buržoazije, ki 
si je ohranila ali pridobila smisel za duševno 
kulturo. Tako tenka je ta plast, da sama iz 
svoje moči ne more več vzdržati podjetja, ki 
se mu pravi slovenska duševna kultura. Odje
malci izdelkov kulturnih delavcev so danda
našnji povečini samo še mlada dekleta iz pre
možnejših hiš, učiteljice in gimnazijci. Bur- 
žoazija je pustila svojo duševno kulturo na ce
dilu, ne plača več svojih delavcev in sloven
ska duševna kultura je napovedala bankerot.

O
Strašen je ta bankerot, strašnejši in za na

rod sramotnejši, kakor če bi falirale vse slo
venske banke od prve do zadnje. Strašen in 
sramoten je ta bankerot in traja že dolga de
setletja; brezposelni delavci tavajo kakor bera
či od ogla do ogla, iz kraja v kraj.

Daleč je še dan, ko bo ozdravljeno in raz
širjeno to propalo podjetje slovenske duševne 
kulture; ozdravilo in razširilo pa ga bo sloven
sko ljudstvo! —

Principijelni rodoljub in narodnjak vpraša z 
navdušenim svojim glasom:

Zakaj pa vi pesniki ne pojete za ljudstvo, 
zakaj vi slikarji ne slikate za ljudstvo, zakaj vi 
učenjaki ne pišete za ljudstvo?

Kolika hinavščina v tem vprašanju in kolika 
neumnost!

Človeška družba, kakoršna je dandanes, je 
kratila delavnemu ljudstvu vsako izobrazbo, 
ga je oropala vsake višje duševne kulture, za
kaj rabila je njegovo moč na polju, v tvorni- 
cah, na železnici, v rudnikih. Tako je z ro
kami sužnjev, z delom sužnjev postavila te
melj kulture, gmotno blagostanje. Nato je 
vdinjala in vsužnjila kulturne delavce, da so 
na tem temelju gradili krasno zgradbo umet
nosti in znanosti . .. Zdaj pa, ko bi bil čas pla
čila, ko je zgradba že skoraj dograjena, pride

falirana družba in vpraša: Kdo pa vas je na
jel? Zakaj pa ne delate za ljudstvo? Jaz ne 
rabim te vaše umetnosti, nisem je naročil! De
lajte za ljudstvo!

O
Kulturne delavce je primoral razvoj 

človeške družbe, da so se odtujili masi ljud
stva; primoral jih je dosedanji razvoj du
ševne kulture, da so zidali naprej, kjer so njih 
predniki začeli. In ker se je današnja kapitali
stična družba polastila v svoj prid vsakega 
dela, tako telesnega kakor duševnega, ker je 
ta družba odrekala ljudstvu vsako kul
turo, kakor mu še dandanes odreka v mnogih 
krajih umetnost branja in pisanja — se ni 
moglo zgoditi drugače, kakor da so se kul
turni delavci zmirom bolj in bolj oddaljevali 
ljudstvu. Ljudstvu so bili odtujeni, tista druž
ba pa, ki jim je odtujila ljudstvo, jih je zdaj 
tudi sama pustila na cedilu. Na cedilu jih je 
pustila in se jim smeje v obraz: zakaj pa ne 
delate za ljudstvo?

O

Tako žive služabniki bankerotne slovenske 
duševne kulture dandanes strašno življenje 
brezposelnega fabriškega delavca.

Kako so životarili naši pesniki in umetniki 
od Prešerna pa do najnovejših časov, vam je 
znano. Beda pa je zmerom večja. Zakaj teh 
dandanašnji tako nepotrebnih kulturnih de
lavcev je zmirom več, odjemalcev pa ni, ker 
je podjetje bankerotno . .. Časih sem že pisal 
o usodi in življenju umetnikov, ampak ljudje 
so mi komaj napo) verjeli in so mislili, da pri
povedujem romantične bajke. Toda niti bese
dica ni pretirana, niti besedica ni izmišljena 
— resnica sama je tako kruta in grda, da jo je 
težko opisati in da ni potreba zraven prav 
nobene fantazije.

(Se H%da!jK/e)
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Uspe! koncert SPD Borovtje Klub koroških Slovencev v Ljubljani 
imel svoj občni zbor

Pretekli petek je Klub koroških Slovencev v Ljubljani priredil svoj 
občni zbor, ki je bil izredno dobro obiskan. Predsednik mariborske 
podružnice Anton Brandner se je najprej spomnil Janka Kotnika ter 
Janka Černuta, ki sta pred nekaj meseci umrla. Na občnem zboru so 
sprejeli nova pravila, izvolili nov upravni in nadzorni odbor. Po kon
čanem občnem zboru je bit družabni večer s kulturnim programom. 
Nastopil je ženski oktet SPD Obir z Obirskega pod vodstvom Valentina 
Polanska, ki je recitiral tudi svoje pesmi. V imenu Zveze slovenskih 
organizacij na Koroškem je občni zbor pozdravil podpredsednik dr. 
Malte, ki je želel novemu odboru veliko uspeha pri svojem delovanju.

Klub koroških Slovencev je v pretekli dobi aktivno deloval tako 
v Ljubljani kot v Mariboru. V Ljubljani so prirejali vsak prvi torek v 
mesecu koroške večere, na katerih so pretežno razpravljali o situaciji 
na Koroškem. Duša društvenega delovanja v Ljubljani je bil umrli 
Janko Černut. Mariborska podružnica je v pretekli delovni dobi organi
zirala v Mariboru nastop združenih koroških pevskih zborov ter prire
jala izlete na Koroško. Klub je skrbel v pretekli delovni dobi za popu
larizacijo slovenske manjšinske problematike na Koroškem in v zvezi 
s tem delom opravil razne akcije.

Klub si je zastavil nalogo, da poišče povezavo z mladino in da 
organizacijsko zajame vse generacije koroških Siovencev. Tesno misli 
sodelovati z organizacijami, ki imajo slične namene. Klub bo odprl 
vrata sploh vsem prijateljem Koroške. V upravni odbor Kluba koroških 
Slovencev v Ljubljani so bili izvoljeni: Brandner Anton, dr. Ljubo Dr
novšek, Gladež Peter, univ. prof. dr. Bogo Grafenauer, Krpač Ivek, 
ing. 3oško Limpl, ing. Marjan Reichmann, Marica Špicar, Jaka Šfular, 
Lojze Ude, dipl. ekonomist Uršič Stane, dr. Tone Zorn, univ. prof. dr. 
Fran Zwiffer in ing. Pavle Žaucer; v nadzorni odbor pa so bili izvoljeni 
dr. Anton Svetina, ing. Drago Preintz ter Kavelar Franc. Odbora se 
bosta konstituirala na svoji prvi seji.

Smo za iskrene tovariške 
odnose

V nedeljo popoldne 23. maja je 
Slovensko prosvetno društvo Bo
rovlje vabilo prijatelje lepega petja 
in glasbe na koncert. Dvorana pri 
Cingelcu na Trati je bila spet pri
zorišče lepo uspele prireditve, na 
kateri sta nastopala mešani pevski 
zbor SPD .Danica" iz Št. Vida v 
Podjuni pod vodstvom priznanega 
dirigenta Hanzija Kežarja in do
mači mladi instrumentalni kvartet 
.Drava", najnovejša pridobitev 
SPD Borovlje.

Številno publiko je pozdravil 
predsednik SPD Borovlje A. Wie- 
ser in želel vsem mnogo prijetne
ga užitka. Poleg številnih domači
nov iz Borovelj in okolice so se 
koncerta udeležili tudi tajnik Zveze 
slovenskih organizacij dipl. inž. Fe
liks Wieser, tajnik Slovenske pro
svetne zveze Andrej Kokot, občin
ski odbornik Feliks Wieser iz Slo- 
venjega Plajberka ter veliki prija
telj in poznavalec Koroške prof. 
Zorec iz Kranja.

S programom so pričeli gostje iz 
Št. Vida. S svojim izvajanjem so po
novno dokazali, da imamo opra
viti s kvalitetnim zborom. Čudoviti 
glasovi, izredno sposobni pevo
vodja in akustično zelo primerna 
dvorana, so tvorili harmonično ce
loto, tako da so biti zadovoljni pev
ci in pa seveda tudi številni navdu

Slovensko prosvetno dru
štvo ..Bisernica" v Ceiovcu 
vabi na zabavno satirično 
predstavo Anite Hudi

KABARET, KABARET .. . 
1X1 = 1

v četrtek 3. junija 1976 ob 
19.30 uri v modri dvorani 
Doma giasbe v Ceiovcu.
Gostuje Oder 73 SPD 
..Edinost" iz Piiberka.

Vsi iepo vabijeni, da si 
ogiedate posebni kabaret 
o štetju posebne vrste.

Odbor

šeni poslušalci. Šentvidski pevci so 
imeli svoj bogati in pestri program 
razdeljen na dva dela. Medtem ko 
so se v prvem delu predstavili tudi 
s pesmimi drugih narodov — Dal
matincev, Kozakov itd., so v dru
gem delu posvetili svoj program 
izključno samo slovenski narodni 
pesmi. Vlogo spremljalca oziroma 
povezovalca med posameznimi pe
smimi je čudovito podal predsednik

Stenmark spet 
z Elankami

Sioviti švedski aipski smučar in 
svetovni prvak v siaiomu za kate
rega je znano, da na smučarskih 
tekmovanjih vozi oziroma se smuča 
s smučkami jugosiovanske proiz
vodnje — Etan, bo tudi prihodnjo 
zimsko sezono smučai s smučkami 
omenjene znamke.

V zadnjih mesecih se je mnogo 
ugibaio, za katero svetovno firmo 
bo tekmovat tngemar Stenmark. 
Ziasti avstrijski proizvajaici smučk 
so biii zeio zainteresirani, da bi se 
Švedi oziroma Stenmark odiočii za 
avstrijske smuči. Švedska smučar
ska zveza je pred nedavnim sporo
čila tovarni Elan, da bo njihov naj- 
boijši smučar še naprej tekmovat z 
Etankami.

Odtočitev tngemarja Stenmarka 
oziroma Švedske smučarske zveze 
je brez dvoma vetiko priznanje sto- 
venski tovarni Etan v Begunjah.

SPD .Danica" Stanko Wakounig. 
Znal je v izbranih besedah vsako 
posamezno pesem tako zanimivo 
in privlačno opisati, da smo ji sle
dili s podvojenim zanimanjem. 
Skratka, med povezovalnimi bese
dami in posameznimi pesmimi je 
bilo čutiti skladno povezavo, kar 
je dalo pevskemu nastopu še več
jo privlačnost.

Prijetno je seveda spet iznenadil 
mladi instrumentalni kvartet SPD 
Borovlje. Odlični harmonikaš in 
spretne kitaristke, ki znajo še prav 
lepo peti, so pri publiki izzvale 
navdušen aplavz, tako da so na 
koncu svojega sporeda morali do-

Stovensko prosvetno društvo .Bi
sernica" v Celovcu je pred nedav
nim izvedlo svoj občni zbor. Ta
krat je novoizvoljeni odbor pod 
vodstvom predsenika Andreja Mo
harja izdelal obširen načrt, ki ga 
bo društvo izvedlo v novi poslov
ni dobi. Čeprav je delo slehernega 
društva koroških Slovencev težav
no — pri tem je društvo .Bisernica" 
še posebej prizadeto, ker deluje v 
Celovcu in nima na voljo lastnih 
prostorov, najemnine dvoran pa so 
zelo visoke — pa vendar z uspe
hom uresničuje svoj zastavljeni 
cilj. Kmalu po občnem zboru je 
imelo v gosteh ansambel Primorske
ga dramskega gledališča iz Nove 
Gorice, ki je prišel s Cankarjevim 
.Martinom Kačurjem". S tem je 
društvo izvedlo svojo prvo večjo 
prireditev oziroma se je vključilo v 
proslavljanje 100-letnice smrti pisa
telja Ivana Cankarja.

Člani društva .Bisernica" so se 
udeležili tudi osrednje proslave

Očni zbor_pašniške 
zadruge Št. Jakob

Na občnem zboru pašniške zadru
ge, ki ima svoje območje na pianini 
Rožici in Babi, so v nedeijo 16. ma
ja v gostiini Gabriel v Lešah med 
drugim razpravljali tudi o preime
novanju pastirske koče na Rožci. 
Predlog za preimenovanje na „Bi)d- 
steinhiitte" je stavila smučarska or
ganizacija .Schizunft iz Vrbe, ki je 
lastnik pastirske postojanke na Rožci.

Zborovalci za ta predlog niso imeli 
razumevanja. Zadružnik Jozej Mi
klavčič je utemeljil to zadržanje s 
tem, da je pastirsko zavetišče že od 
nekdaj povezano z imenom planine 
Rožica in da je tudi v pogodbi med 
pašniško zadrugo in Schizunft bilo 
sklenjeno, da se ime koče ne sme 
preimenovati. V zvezi s preimenova
njem te pastirske postojanke so se de
lale v zadnjih desetletjih grobe na
pake. Tako se je na primer v nem
škem vodiču „K.arawankenfuhrer" 
pojavilo poleg nemškega imena Ro- 
schitza-Hiitte, tudi ime Rosenkogel- 
Hlitte, v novejšem času pa Veldener 
Hiitte (slednje proti pismenemu do
govoru v pogodbi).

78-letni Miklavčič je z mladeni
škim zanosom branil interese zadruge 
proti raznim poskusom, da bi se kra
tile pravice avtohtonega prebivalstva. 
V okrepitev tega je Miklavčič citi
ral besede največjega gornika in pla
ninskega pisatelja dr. Julija Kugyja 
(rojen v Trstu, priznaval pa se je za 
Nemca), ki je dejal, da je treba do
mača jjudska imena obravnavati s 
spoštovanjem in ljubeznijo, jih po
iskati, kjer so zatonila v pozabo in 
ljubosumno paziti, da jih ne bi kdo 
samovoljno spremenil in Izumetni
čeno popačil. Te besede so izzvale 
pri navzočih navdušeno priznanje. 
Predlog po preimenovanju koče ni bil 
sprejet. Nadalje je bila na dnevnem 
redu tudi prošnja, da bi financarji 
na planini Rožici zgradili svojo ko
čo. Po daljši vendar stvarni diskusiji 
je bil predlog sprejet s štiripetinsko 
večino.

dati še en komad. Mlademu in
strumentalnemu ansamblu velja vse 
priznanje z željo, da pri nadalj
njem delu ne bi popustili, zlasti za
to, ker so pri njihovih letih možnosti 
napredovanja seveda še zelo ve
like.

Samoumevno velja izredna za
hvala odličnim ustvarjalcem iz St. 
Vida, ki pa so itak znani kot od
lični pevci in pripadniki najaktiv
nejšega slovenskega prosvetnega 
društva na Koroškem.

Za prebivalstvo Borovelj in oko
lice je bil nedeljski koncert pravo 
doživetje, ki nam bo ostalo v pri
jetnem spominu.

100-letnice smrti Ivana Cankarja v 
Ljubljani in kajpada tudi premiere 
(ilma .Idealist" v Celovcu. S tem 
pa je društvo .Bisernica" ponovno 
pokazalo, da se kljub velikim teža
vam le da nekaj ustvariti. V krat
kem nas bo .Bisernica" spet vabila 
na svojo prireditev v Celovec. To
krat bo imelo v gosteh igralski an- 
sabel Slovenskega prosvetnega 
društva .Edinost" v Pliberku .Oder 
73", ki bo v četrtek 3. junija v mo
dri dvorani Doma glasbe nastopil 
s satiričnim kabaretom 1X1=1 av
torice Anite Hudi, ki je komad tudi 
zrežirala. Tu je treba naglasiti, da 
je ansambel prav s tem kabaretom 
doma in tudi v Sloveniji bil dele
žen dobrega sprejema, tako z 
igralske kot tudi s strani režije. Za
to je odločitev odbora .Bisernice" 
povsem na mestu, namreč, da ta 
komad prikažejo tudi v Celovcu. 
Prireditelji na tej predstavi pred
vsem pričakujejo mladino in člane 
ter prijatelje društva.

SPD .Bisernica" v Celovcu ima 
seveda še marsikaj v svojem na- 
črtu, ki ga misli izvesti v letošnjem 
letu. Ce tu omenimo te še, da bo v 
kratkem priredilo seminar za lut
karje in tako spet poživilo lutkovno 
dejavnost, ki jo je svojčas imela 
Slovenska prosvetna zveza. Vse to 
pa se razumljivo dogaja v sodelo
vanju s Slovensko prosvetno zvezo, 
ki je SPD .Bisernici" že na občnem 
zboru zagotovila vsestransko pod
poro. O nadaljnjih uresničitvah 
Slovenskega prosvetnega društva 
.Bisernica" v Celovcu bomo z ve
seljem poročali.

Razsfava
Pern^iarfoviTi

V avli celovškega deželnega mu
zeja so v ponedeljek 17. maja otvo- 
rili posebno razstavo znanega ko
roškega slikarja Matka Pernharta. 
Razstavo je v okviru proslavljanja 
1000-letnice Koroške pripravilo Ko
roško zgodovinsko društvo. Na 
ogled je 100 risb in skic, ki pred
stavljajo koroške grajske razvaline 
in gradove. Med razstavljenimi ris
bami je nekaj gradov, ki danes ne 
obstojajo več. Poteg omenjenih del 
je Pernhart ustvaril še 1200 olj in 
drugih risb. Čudovite so njegove 
barvne panorame z Grohglockner- 
ja, Triglava, Stola in Šmarne gore.

Da ne bi koroška preteklost na 
območju gradov in razvalin prišla 
v pozabo, bo tiskarna Carinthia 
sporazumno z Zgodovinskim dru
štvom izdala v tisku 197 listov, ki so 
sedaj last Koroškega kulturnega 
društva v Celovcu. Marko Pern
hart je po rodu Slovenec, saj je 
pravi sin zahodnih Gur iz Zgornjih 
Medgorij. Po njem se imenuje tudi 
ulica v Celovcu.

Razstava slik koroških gradov in 
razvalin bo odprta do 15. oktobra. 
Obisk toplo priporočamo.

Naprošeni smo bili, da objavimo 
naslednjo izjavo:

Z začudenjem smo brali v Slo
venskem vestniku od dne 21. majo 
1976 vest o informativnem sestanku 
med KSSC in KSŠG. Z začudenjem, 
ker smo kot organizacija, ki že nad 
50 let združuje slovenske visokošol- 
ce na Dunaju, zvedeli šele iz časo
pisa, da graški in celovški Klub

V Slovenskem
radiu

V soboto 22. maja je Zd/a v Pfaja 
zaC/jačna javna radijsCa oddaja 
.Spoznavajmo SVet ZM domovino" Za 
mina/o sezono 7973/76. Te oddaje se 
odvijajo vsaCo drago soboto po raz- 
/:'čn:Z? C raj: C 3/oven:je, Cjcr se v oC- 
/zTz Cviza merijo med se7*oj razne 
nz/rzz/zzTs^e c^zpe. Oddaja .Spozna
vajmo svet ;n domovino" je posreče
na wzTtr/z'rzs^<! prireditev, za ^zztero 
v/ada v Siovcnij: in pa tad: izven 
nje ve/iCo zanimanje. V eni te/z o zi
jaj v Pirana je sode/ova/a tad: cCi- 
pa S/ovensCe m/adine s KorošCe, Ci 
se je meri/a s Tržačani. Takrat je 
zmaga/a eCipa Iz Trsta.

Na so/zotnz za/djačni prireditvi n! 
Zh/o o/zlčajnega Cviza. Tokrat so za
stopnici m/aJInsClZ? eClp Iz /zole, 
Kopra, Trsta, Za/ca, Ptaja In Koro- 
sCe podali svoje vtise, Cl so ji/? Jo- 
Czll v preteCII sezoni pri oddaja/z 
.Spoznavajmo svet In domovino". 
Vsi so /zl/l Istega mnenja, da so se 
jim oddaje zelo dopadle In da apa- 
jo, da Codo morda še Imeli prilož
nost poCazafz Caj vedo In znajo. Za
stopnica CorošCIZz Slovencev je mezi 
dragim predlagala, da v /zodoče v 
oddajo vC/jačijo ta Ji vprašanja, C! se 
nanašajo na slovensCI zaznejsCI pro
stor In Izrazila željo, da Cl CaCšno 
oddajo priredili tzzril na KorošCem.

V oCvira za/djačne radljsCe odda
je v Ptaja je Imel Cot po navadi glav
no /zesedo Tran A/z!čznsC!-/ežeC, na 
sporeda pa so /zlil tari! pevsCt nasto
pi, recitacije In drago. Oddaja, C! je 
/zlla na prostem, se je odvijala v pri
jetnem razpoloženja. Na tej zaCljač- 
nz prireditvi v Ptaja so nagradili ta- 
dl tri najaspešnejše zzzIazlIzzsCe eCIpe, 
Cl so v mlnall sezoni zzspešno sodelo
vale v oddaji .Spoznavajmo svet In 
domovino".

predlagata ustanovitev kordinacij- 
skega odbora organizacij sloven
skih študentov. Kot tako se smatra
mo tudi mi. Sami se že dalj časa 
zavzemamo za usklajeno nastopa
nje vseh slovenskih študentov in 
smo naše tozadevne predstave v 
pogovorih s KSŠG večkrat zelo jas
no precizirali. Zato pozdravljamo 
omenjeno zamisel, začudeni pa 
smo nad postopanjem, ki ga oce
njujemo kot poskus izključitve veli
kega dela slovenskih študentov od 
priprav za ustanovitev koordinacij
skega odbora. Prepričani smo, to 
smo jasno povedali na delovnem 
sestanku s KSŠG dne 7. 2. 1976 v 
Celovcu, da se plodno in trajno so
delovanje Klubov slovenskih štu
dentov more razviti le ob popol
nem upoštevanju samostojnosti vsa
kega posameznega kluba. Zato ni
kakor ne osporavamo pravice gra
ških in celovških študentov, da se 
sestanejo in razgovarjajo tudi o teh 
vprašanjih, vendar pa po našem 
mnenju more biti funkcionalen le 
odbor, ki ga vsi prizadeti skupno 
pripravimo in ustanovimo.

Nadalje beremo v Slovenskem 
vestniku, da KSŠG in KSŠC predla
gata informacijski dan za dijake 
slovenske gimnazije. Ob tem mora
mo pripomniti, da to ni nikaka no
va pobuda, saj smo na povabilo 
Slovenske mladine tak informacij
ski dan že izvedli 18. februarja 
1976.

Treba je torej nadaljevati in raz
širiti že dano iniciativo. V ta namen 
smo na našem občnem zboru 2. 
aprila t. I. predlagali graškemu 
klubu oz. njegovemu podpredsed
niku, da v bodoče organiziramo 
skupno študijske posvete za gimna
zijce.

Omenjeni članek v Slovenskem 
vestniku nas je tokrat prisilit, da od
govorimo tudi v javnosti z name
nom, da stvari razjasnimo in posta
vimo v pravo luč. Naša iskrena že
lja je, da bi se v bodoče posluže
vali drugih, učinkovitejših možnosti 
medsebojnega obveščanja. Vseka
kor bomo mi to storili v pričakova
nju, da se med slovenskimi študenti 
v vseh univerzitetnih centrih razvi
jejo iskreni tovariški odnosi 
uspešno sodelovanje.

Klub slovenskih študentov 
na Dunaju

SPD „Bisernica" uresničuje 
svoj načrt
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Germanizacija gorskih imen se 
nenehno nadaljuje

V decembru je neka planinka v KTZ objavita čtanek pod na:io- 
vom „Čudna koroška gorska imena", iz članka je razvidno, da je 
avtorica navdušena pianinka, katere konjiček je tudi študiranje zem- 
ijevidov, zlasti iz področja gorskega imenosiovja. Ta študij doma, s 
pomočjo zemijevidov, se je že zeio udomači! in pomeni neke vrste raz- 
vedriio, ki čioveka animira, da postane — imenosiovec. in takšna ime
noslovca je tudi omenjena gospa. V njenem čianku je ceia vrsta zani
mivih ugotovitev in pa tudi nekaj nepraviinosti, ki jih bom skušat po
praviti oziroma pravitno raztotmačiti.

Študiranje zemtjevidov v obliki 
tolmačenja gorskih in ledinskih 
imen na Koroškem je zlasti za tiste, 
ki ne razumejo slovenskega jezika 
zelo problematično. Če se zanaša
mo na avstrijske specialke, ki so 
proizvod kartogratov, ki so se za
upali prav tistim .sodelavcem", ki 
imajo najmanj interesa, da bi ime
na bita originalna, ampak jim gre 
samo za to, da bi izvirna sloven
ska imena .prekrstili" v nemška 
(Dr. Veiter: Tiha germanizacija na 
zemljevidih), potem je seveda ra
zumljivo, da so številni idealisti 
imenoslovci opeharjeni za svoj uži
tek, ki je v tem, da bi prišli res
nici do dna. Tiha germanizacija v 
zemljevidih ima namen, da se 
ustvari lažna slika, ki naj bi prika
zala, da je naše ozemlje na kate
rem živimo, že od nekdaj nemško. 
Tako je iz slovenskega imena Cim- 
Perc nastal pranemški Kimbern- 
Gupf (1066 m), iz Golega vrha Gol- 
iinhohe, iz Belske Kočne Vellacher 
Hochtal, iz Bleščeče planine Rofj- 
alm itn.... S takšnimi zemljevidi, ki 
nimajo skoro nič več skupnega z 
izvirnostjo imen, je pač študij de

jansko zelo otežkočen. tn ravno za
radi teh spakedranih prevodov v 
avstrijskih zemljevidih, je zgoraj 
omenjeni avtorici tudi spodletelo.

Ta spodrsljaj je nastal v napačni 
uporabi nemškega imena Oten 
(peč). Tako avtorica razlaga, da je 
v pogorju Svinške planine (Sau- 
alpe) in Golice (Koralpe) več skal
natih gmot, ki imajo veliko podob
nost s pečmi (Gten). Pri tem omenja 
imeni Lahnoten (1323 m) in Baren- 
oten (1720 m). Seveda ti dve imeni

Stovensko prosvetno dru
štvo „Rož" in mešani pev
ski zbor v Št. Jakobu v R. 
vabita na

ST!LN! KONCERT 
ROŽANSKE 
LJUDSKE PESMt

v nedetjo 30. maja 1976 
ob 20. uri v farni dvorani 
v Št. Jakobu v Rožu.
Zborovodja:
Lajko Mitisavtjevič

Jugosiovani tani 15 odstotkov 
več avtomobitov

Statistike o avtomobilizmu so mno
gokrat zelo zanimive. Sicer je to igra 
številk iz katerih pa le dobimo po
datke, ki so zelo interesantni in vred
ni, da jih objavimo.

Iz jugoslovanskih podatkov je raz
vidno, da se je število registriranih 
osebnih avtomobilov lani povečalo 
na 1,531.722 (31. 12. 1975), medtem 
ito jih je bilo na koncu 1974. leta 
1,332.972, to je kar 15-odstotni pri
rastek osebnih avtomobilov v Ju- 
H°siaviji. Iz postavke, da ima Jugo
slavija okrog 21,5 milijona prebi
valcev, je lahko zračunati, da pride 
na 14 prebivalcev 1 osebni avtomo- 
bd oziroma 71 avtomobilov na 1000 
prebivalcev. Če to številko primerja
jo z drugimi evropskimi državami, 
Potem pridemo do zaključka, da je 
Jugoslavija na evropski lestvici na 
16. mestu. Avstrija je na primer z

217 osebnimi avtomobili na 11. me
stu. Najmočneje je na evropski lest
vici zastopana Švedska s 324, Fran
cija z 289, ZR Nemčija z 280 itd. 
Jugoslavijo najdemo v tej lestvici v 
zadnji tretjini, Avstrijo pa v sredini.

Iz jugoslovanskih virov je razvid
no, da je jugoslovanski trg lani spre
jel okoli 221.400 osebnih avtomobi
lov. K tej številki je jugoslovanska 
proizvodnja osebnih avtomobilov pri
spevala dobrih 181.000 vozil. Seveda 
so Jugoslovani uvozili osebne avto
mobile tudi z vzhoda in zahodnih dr
žav. Najuspešnejši „zapadnjak" na 
jugoslovanskem trgu je bil Opel, ka
teremu so sledili Audi, Simca, Ford 
in Peugeot. Z vzhoda pa so uvozili 
(brez Lade in 125P) 19.044 osebnih 
avtomobilov, med katerimi so pred
njačile znamke Škoda, Volga, Wart- 
burgitd.

nimata nič skupnega s kakšnimi 
pečmi za kurjenje Beseda peč pač 
ne pomeni samo peči za kurjenje 
(kot so to raztolmačili v avstrijski 
specialki), temveč tudi skalo, steno 
ali pečovje. Za imenoslovje odgo
vorni strokovnjaki so bili v tem pri
meru skrajno nestrokovni ali pa 
zlobni. Oboje zadostuje, da se 
takšnih ljudi ne bi smelo pritego
vati k tako odgovornemu delu. Po
doben nesmisel se je pripetil tudi 
pri gorskem imenu Peč na avstrij- 
sko-italijansko-jugostovanski trome
ji, kjer so temu vrhu dali nemško 
ime Oten (1509 m), ki so ga pre
vzeli tudi ttalijani (Monte Forno). 
Po „čudežnem" naključju so Ariho- 
vo peč v pogorju Kepe oz. Jepe 
.pravilno ponemčili oz. prevedli v 
Arichwand in ne v Arichoten, kot 
so to prakticirali pri ostalih pečeh.

Pri nadaljnem opisovanju poseb
nosti koroških gorskih imen se av
torica članka zanima za ime Trotte- 
litzen, ki je v najnovejšem zemlje
vidu zapisano kot Tottelitzen. Upra
vičeno se sprašuje ali je kartogra
foma izvirnost imen sploh še važna 
in dvomi v pristnost teh strokovnja
kov. K imenu Trottelitzen bi ome
nil, da seveda nima nič skupnega 
z nemško besedo Trottel (tepec, 
bebec), temveč da izvira iz sloven
ske besede trata oziroma tratica 
(Rasen, Wiese). Podobno kot sta 
iz Ledine in Pečnice nastala Lede- 
nitzen in Petschnitzen, tako je tudi 
iz trate oz. tratice nastalo ime Trot
telitzen. .Pravilneje" bi bilo seve
da Trattelitzen, ker pa zgornji Ko
rošci v narečju izgovarjajo a za o, 
je prišlo do absurda v povezavi z 
imenom Trottel.

tz omenjenih primerov vidimo, 
da kartografi oziroma njihovi .so
delavci" delajo ogromno zmedo v 
kartografiji, ki služi samo enemu 
cilju, da se ponemčijo še obstoje
ča gorska in krajevna imena. Da 
je to skrajno neodgovorno in v ne
posrednem nasprotju z določiti čle
na 7 državne pogodbe, ni treba 
posebej poudarjati.

Kartografom svetujemo, da si v 
prihodnje izberejo nepristranske in 
sposobne sodelavce, da se tako 
vsaj delno popravi krivica, ki se na 
področju imenoslovja dela že sto
letja naši narodni skupnosti na Ko
roškem. Pri izbiri nepristranskih in 
sposobnih sodelavcev smo koroški 
Slovenci radi na voljo.

LETOVANJE 
NAŠIH OTROK 
NA JADRANU

Tudi tetos bo tetovata skupina naših otrok na morju, in sicer 
v Savudriji od 10. do 31. avgusta 1976.

Starši, ki žeiijo postati otroke na tetovanje, naj viožijo pisme
no prošnjo, iz katere mora biti razvidno: ime, poktic in nastov 
staršev, ime otroka in izjava, če je že bit na tetovanju in koiiko- 
krat. Tej prošnji je treba pritožiti.

O zadnje šotsko spričevato (1974/73),
O priporočito krajevne prosvetne ati zadružne organizacije,
O osebno izkaznico s stiko in
O režijski prispevek za dokazano sociatno potrebne otroke 

šit. 1.000.— (za ostaie je treba ptačati šit 1.400.—j

in vse skupaj postati do najkasneje 10. jutija 1976 na nastov: 
Počitniška kotonija, Gasometergasse 10, 9020 Ktagenfurt-Cetovec.

Vožnjo do Ljubtjane in nazaj ptača vsak udeteženec sam.

Posebno opozarjamo, da posameznih do
kumentov ne sprejemamo. Za prijavijenega vetja 
šete otrok, za katerega so biti hkrati oddani vsi dokumenti. 
Po 10. jutiju ne sprejemamo več prijav.

Za vsakega otroka je treba poteg navedenih dokumentov 
oddati tudi zdravniško spričevato, ki pa ne sme biti izstavtjeno 
prej kot 8 dni pred odhodom skupine na tetovanje. tz zdravniške
ga spričevato mora biti razvidno, da je za otroka tetovanje na 
morju priporočtjivo in če je otrok občuttjiv za antibiotike (peni- 
citin i. dr ). Šete ko prejmemo to spričevato, vetja otrok za do
končno prijavijenega.

Otroci uživajo na tetovanju zdravniško zaščito, ki obsega:
# primerno sanitarno oskrbo pod vodstvom zdravnika,
# prvo pomoč in zdravstveno nego za tažja obotenja,
# ob težjih primerih takojšnji prevoz v najbtižnji zdrav

stveni zavod.

Otroci pri počitniškem zavodu niso zdravstveno niti nezgod
no zavarovani. Zato si morajo starši pri svoji pristojni zavaro- 
vatnici oskrbeti poveritni natog za Jugostavijo (Betreuungsauf- 
trag fiir Jugostawien), ki naj bo izstavtjen za čas bivanja v Ju- 
gostaviji.

Za osebno izkaznico otroka vetja izkaznica (Personataus- 
weis), ki jo izstavi okrajno gtavarstvo, ati pa potni tist.

Za tetovanje pridejo v poštev te otroci v starosti 
od 9 do 14 tet, pri čemer imajo prednost otroci, ki še 
niso biti na morju. Otroci, ki so biti že tri in večkrat na tetovanju 
bodo upoštevani samo v primeru, da bo še kašno mesto prosto. 
Starši, katerih otroci bodo sprejeti na tetovanje, bodo po kon
čanem prijavnem roku in po predtožitvi zdravniškega spričevato 
dobiti pismeno obvestito in potrebna navodita.

Opozarjamo, da bodo otroci sprejeti po vrstnem redu prijav 
in po zdravstveni ter sociatni potrebt.

'VAN CANKAR "

Martin Kačur
Zivtjenjepis ideatista

.Pusto vam je pač v Blatnem dolu; samo blato in sama 
tema!"

.Ni tako pusto; ampak malokdaj pride gosposki človek 
jaz rada govorim z gosposkimi ljudmi. Vse drugačno be- 

imajo, in umiti so in tako . .. gladki. Še treba ni, da 
' 'meh to suknjo in ta ovratnik; po ftcu bi vas spoznala, da 

gosposki . . ."
Kako si otročja, Tončka!" se je zasmejal.
Napela je ustnice in ga je pogledala začudena.
.Zakaj?"
.Ne zameri, Tončka! Saj se ti tako lepo poda! — Čakaj! 

daj vem, da ti je ime Tončka, da si lepa in da te imam 
<fa ?"^ m* ^ P"vej: ali je krčmar tvoj oče ali tvoj gospo-

. "Ne oče, ne gospodar. Rejenka sem v hiši, v sorodu smo 
*' leta je hudobna ženska, stric pa je pijanec in je že skoro 

zapil. Balo mi bo dal, drugega nič!"
-Kaj se misliš možiti, Tončka?"
.Rada bi se, ampak z gosposkim človekom. Takega bi 

t^da, kakor ste vi!"
Kačur je obstrmel, nato se je zasmejat naglas.
-O Tončka!"
.Čcmu se smejete?"

, -Ker mi je veselo pri srcu. Rad te poslušam, ko govoriš 
JI. resno, iti rad ti gledam v obraz, ki je tako čudno resen . . . 

' 'Mogoče, da bi bi) človek žalosten ob tebi. Nič ni v srcu, 
ljubezen in poželenje!"

.Kako lepo govorite!"
Mračilo se je; sedela sta v globoki senci, v tesnem ob

jemu. Kri mu je plala v licih, trepetal je in jo je stiskal k sebi.
„Tončka... zvečer pridem k tebi!"
„Pridi!"
„Ko bo krčma zaprta... ko bo noč!"
„Pridi!"
Nato nista govorila več; prižgala je luč in tudi njena 

lica so bila razpaijena.
Ko se je vračal iz krčme, se mu je zibalo pred očmi, 

žgalo ga je v licih in ustnicah in čelo mu je bilo potno. Za
slutil je — kakor da bi se bilo zasvetilo za trenutek iz teme 
— da so bile legle na njegovo srce že vse težke, umazane 
sence iz Blatnega dola; in izpreletelo ga je kakor strah.

„Ne pojdem! Pijan sem bil! Uročen!"
Iz vlažne zemlje, od polja sem, je žehtela zgodnja po

mlad; vzduh je bil poln težkega, opojnega vonja; zemlja se 
je dramila in njen prvi dih je bil hropeč in soparen; pohotne 
poželjive sanje so bile še v njem; veter, ki je prišel od on
stran hribov, se je mešat z vzduhom iz Blatnega dola in z 
nizkimi meglami in je bil omamljivo topel, kakor nečist 
objem.

„Pojdem! Kaj bi drugega v Blatnem dolu? Zakaj bi ne 
živel?"

In ni več videl, kako je zatoni! lep spomin in kako so 
zavile težke ponočne sence ves Blatni dol in njega.

II
Kačur je sedel v mračni krčmi; bled, prepaden in zelo 

ostaret je bil njegov obraz. Sredi izbe se je zibal gospodar na 
pijanih nogah, bil je s pestjo ob mizo in je kričal.

Kaj takega se v moji hiši ne bo godilo! Moja hiša je 
poštena! Za lase bom vlekel vlačugo na cesto in tega pro- 
kletega škrica z njo!"

Debela krčmarica je stala med durmi, roke uprte ob boke.
„Kaj pa vpiješ nad njim? Saj je že rekel kaj misli! Pusti 

ga na miru!"
Krčmar je umolknil, gledal je nanj z zakrvavelimi, ne

umnimi očmi.
.Kaj je rekel?"

„Glej ga, pijanca! Kaj ni baš vstal in se zaklel, da jo 
vzame, kakor je, brez dote in bale!"

Krčmar se je zazibal, širok nasmeh se je prikazal na 
upalem, neobritem obrazu, stopil je bliže, iztegnil roko preko 
mize ter prevrnil kozarec.

„Če je taka, pa naj bo!"
„Naj bo!" je odgovoril Kačur s hripavim glasom in se 

je dotaknil mokre krčmarjeve roke; nato je vzel klobuk in 
je vstal.

„Kam pa? — Liter na mizo, stara!"
„Nimam časa!" je zamahnil Kačur in je stopil iz izbe 

brez pozdrava.
V veži je srečal Tončko, ki je bila objokana. Hotel je 

molče mimo nje, tpda okrenil se je in jo je prijel za roko.
„Tončka!"
Hotel je govoriti, toda ni našel besed, ustnice so se mu 

še tresle od razburjenosti.
„Glej, morda je bilo prezgodaj ... prehitro .. . preveč 

slučajno . .. morda ni bilo prav — ampak bodi, kakor je
za zmerom!..." 

da me je skoro strah. Kaj me

kakor upor in očitanje; takega 
pogleda ni videl prej in zabolelo ga je.

„Rad te imam, drugače zdaj, nego poprej! Zaklel sem 
se, da te ne izpustim, da ostanem pri tebi zmerom, ker sem 
prišel prvi večer, prvo noč! Jaz vem, da je nekaj med nama 
— sam komaj razumem, kaj — kakor senca, kakor jarek. 
Ampak to mislim, Tončka da bova jarek že prestopila, če 
se bova držala trdno za roko . . . Saj ne govoriva poslednji- 
krat... Bog s teboj!"

Poljubil jo je na lice in je šel po ulicah počasi, s pove
šeno glavo, truden in bolan.

Čutil je globoko, da se je v kratkem času njegovo živ
ljenje popolnoma, do temelja izpremenilo in da se je sam iz- 
premenil v njem. In kolikor bolj natanko je čutil in spoznal 
to izpremembo, toliko bolj jasno je videl v preteklost in v 
prihodnost. Stal je globlje, toda bolj trdno je stal nego kdaj

božja votja: zaaj sva zvezana 
„Tako resnobno govoriš, 

nimaš več rad? Zdaj nič več?" 
In bilo je v njenih očeh
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Napoiitanke
Pri Rotarjevih je bito devetero otrok. Žgan

cev in zetja, močnika in krompirja, pa tudi 
mleka in polente jim ni manjkalo. S slaščicami, 
to se razume, pa se niso pitali. In tudi z dru
gimi takimi dobrotami ne. A zavoljo tega se 
niso kisali. Zdravi in rdečelični so kričali okoli 
hiše. Le kdaj pa kdaj so se jim počedile sline 
tudi po tistih dobrih rečeh. Še posebej Katki. 
Najmlajši. To je bilo takrat, ko je videla štacu- 
narjeve otroke, pa sodnikovo Nevico,pa zdrav
nikovega Boštjana, pa še nekatere, ki so se, 
čeprav bledikavi in suhi, domala vsak dan 
sladkali. Včasih so lizali bonbone. Drugič so

Bila je še živa...
Slava je poprosila babico, da b! smela i 

njo na trg. Babica je dovolila. Vzeli sta 
vsaka svojo mrežo in odšli. Na trgu sta ku
pili dve ribi, redkvice, solato in se odpravili 
domov.

— Babica, ali težko nosiš!
— Seveda, saj zato sem te tudi vzela s 

seboj, da mi boš pomagala, — ji je odvrnila 
babica in ji dala mrežo z ribama.

Ko sta prišli domov, je babica vzela Slavi 
mrežo — toda v mreži je bita samo ena riba.

— Kaj je to! Kje je še ena riba! Kako si 
vendar nosila mrežo! se je babica hudovala 
na Slavo. Slava je sklonila glavo in obmolk
nila.

— Povej, kje je druga riba!
— V reki, — je zamrmrala Slava.
— Kako v reki!
— Bila je še živa, pa sem jo spustila v 

reko, ko sva šli čez most.

grizljali čokolado. Potem spet pecivo, vseh 
vrst in vseh oblik.

Katka si je še posebej želela napolitanke. 
Tiste s čokolado napolnjene. In vsakič, ko je 
šla z mamo v trgovino, se je ustavila pred iz
ložbenim oknom. S prstom je pokazala na kup 
pisanih zavitkov in rekla:

„Mama, poglej! V tistih zavitkih so napoli
tanke. Ali jih vidiš?

„Vidim," je vselej enako prikimala mama in 
vstopila v trgovino.

Kdo ve kolikokrat je Katka tiho upala, da 
bo mama uganila njeno željo; da bo kupila 
napolitanke. A je vselej upala zaman. Mama 
se nikdar ni spomnila nanje. Kupovala je sa
mo najnujnejše. Sol in vžigalice, sladkor in ci
korijo, pa druge take reči. Če je bila še posebej 
dobre volje, je naročila venec suhih fig. Po
molila jih je Katki pod nos in rekla:

„Na, in glej, da si boste pošteno razdelili. 
In da se ne boste prepirali!"

Fige so bile dobre. Pravzaprav je vsak dobil 
samo eno, največ dve, le Katki so včasih 
ostale tri, ker je bila najmlajša; in vendar tudi 
v tem primeru sladke fige niso mogle potešiti 
njenega hrepenenja po napolitankah.

Katka je rasla in dorasla. Tudi brez napoli
tank. Ker pa je bila bistre glave in za name
ček najmlajša, so ji starejši bratje in sestre, 
ki so že služili svoj kruh, pomagali, da je šla 
v šole. Pot do učiteljskega poklica je bila dol
ga, vendar ne predolga za Katko, ki se je 
pridno učila, ki nikdar ni godrnjala, ki je celo 
na napolitanke pozabila, na tiste dobre s čo
kolado polnjene. Tako je prišel tisti težko ča- 
kani dan, ko je vstopila v razred. Otroci so jo 
spoštljivo pozdravili in prvi hip je bilo Katki 
tako, da bi od sreče zajokala.

Minil je mesec. Katka je bila srečna med 
svojimi otroci in skoraj ni mislila na plačo. 
In vendar je prišla tudi ta. Ves večer je raču
nala in končno izračunala. Vsakemu je na
menila svoje darilo. Denar, ki ji je ostal, je 
skrbno položila v predal nočne omarice. A 
kdo ve, kaj jo je v tistem hipu premotilo. Ne
nadoma se je spomnila napolitank in svojih 
mladostnih nepotešenih želja.

Skoraj stekla je v trgovino. Nakupila je 
najprej darila, kot je načrtovala. Za mamo. 
Za očeta. Za brate in sestre. Zase je kupila 
veliko vrečo napolitank. Otovorjena z za
vitki se je vrnila v svojo skromno sobico. Zdaj 
je skrbno zaprla vrata, zagrnila vsa okna in 
prižgala luč.

Na mizi so ležala darila za domače. Katka 
pa je sedla na posteljo in se skoraj pobožno 
zagledala v vrečo napolitank. Potem je po
jedla prvo napolitanko, potem drugo in tretjo. 
Potem jih je jedla, jedla, vse je pojedla in se 
jih je za vse življenje — preobjedla.

Učiteljica Katarina, zdaj ni nič več Katka, 
saj poučuje že dolgo vrsto let, po tistem nikdar 
več ni pokusila napolitank. Te sladke dobrote 
so se ji prav priskutile in vendar je pisana plo
čevinasta škatla v njeni omari vedno polna 
teh sladkih dobrot. Napolitanke so namenjene 
otrokom, tistim, ki jih učiteljica Katarina slu
čajno opazi, kako visijo ob izložbenem oknu 
trgovine in morda z enakim poželenjem misli
jo na napolitanke, na tiste dobre s čokolado 
polnjene, kakor je nekoč mislila ona sama. 
Takrat stopi k otrokom, povabi jih v svoje 
stanovanje, jih posadi za mizo, na katero po
loži kozarce z malinovcem in zraven priloži 
še škatlo z napolitankami in reče:

„Jejte, kolikor vas je volja!"
Otroci so najprej začudeni, potem sežejo po 

sladkih dobrotah. Nenadoma so polni smeha 
in dobre volje. Z njimi pa se smeje tudi uči
teljica Katarina. Srečna je. Le kdajpakdaj ji 
v oči privrejo solze. Otroci ne vedo zakaj. To 
ve samo ona. Učiteljica Katarina.

Ce sonce 
JboA zob

tepena pod oLnow ^rez%.
L%j p% govori?"
TTM/o, d% pOsiwMW. 

Lepo vreTTte i?o fr: dni."

Dragi dan, ^o pride z deia 
prav do ^ože pretnočen, 
sredi tnize pleše sin^o,
^aLor sonce je r^nren.

„Aaj pa deiaš? Nitro z tnize/" 
„0<%a, sonce zoi? imii, 
pa nantesto njega sijent, 
da se wa?na ne snteji 
^rezi, ^i je včeraj re^ia, 
da Lo iepo še tri dni."

Med potepuškimi psi na vasi 
je najbolj slovel Petrinov Sultan. 
Gospodar se ni mnogo menil 
zanj, zato se je klatil vse dni in 
noči okrog, renčal v popotnike, 
preganjal mačke in kužke ter 
dražil priklenjene čuvaje. Sča
soma se mu je zazdelo, da je 
več kot drugi. V njem je rastla 
ošabnost.

„Hov, hov!" je pozdravil sta
rega mesarjevega psa. .Jutri se 
oglasim pri tebi! Preskrbi kaj 
dobrega zame!"

„Le pridite, spoštovani go
spod", je dejal mesarjev čuvaj, 
se zleknil na prag in se delal, 
kot da spi.

Sultanu je bila všeč pokoršči
na mesarjevega velikana. Srce 
mu je zaigralo od prešernosti, 
zdrvel je dalje in naletel na kuž
ka Murčka. Nebogljenec se je 
vprav igrat s kurjim peresom.

.Ti s peresom, a jaz, bratec, 
se bom poigral s teboj!" mu je 
dejal Sultan. Zgrabil je Murčka 
za hrbet, ga stresel, zavihtet,

in pognal po cesti. Kdo ve, ko
likokrat bi še to ponovil, da ni 
pridrvel po cesti avtomobil. Mur- 
ček je tedaj smuknil skozi špra
njo v plotu na vrt. Sultan ni mo
gel za njinm. Murček je trepe-

očmi, je začul oster pok. Pastir, 
ki je prišel mimo, je ošvrknil Sul
tana z bičem, pobral Murčka, 
ga gladil po prašni in umazani 
dlaki ter ga nesel v vas. Ko sta 
prišla do mesarjevih, ga je po-

ZORAN HUDALES

Nasilni Sultan
tal od strahu in čakal v grmovju. 
Ko se mu je zazdelo, da ni več 
nasilneža na cesti, je zlezel zo
pet skozi špranjo in iskal izgub
ljeno pero. Toda, joj! Kot blisk 
je pridrvel Sultan, se mu zare
žal in ga nemilo pobožal s pred
njima nogama. Kužek je zacvi
lil in klical na pomoč. A vse za
man. Potepuh ga je grizel, me
tal in vlačil po prašni cesti.

Ko je Murčku že pohajala 
moč in ko mu je črnelo pred

loži! k čuvaju in mu dejal: „Na! 
Čuvaj ga! Velik si in ga boš 
lahko ubranil!" Murček je hva
ležno pogledal pastirja in po
vedal čuvaju, kaj se mu je zgo
dilo.

.Jutri pridi, jutri se maščuje
va!" je dejal mesarjev pes in 
zadremal.

Naslednjega dne sta res pri
šla: Murček prvi, Sultan za njim.

.Kje je moj zajtrk, starina?" je 
zarenčal potepuh v čuvaja.

„Tu je!" je odvrnil mesarjev 
in skočil na Sultana. Vnel se je 
boj. Mesar je zaslišal lajež in 
renčanje, zato je stopil z bičem 
na prag. Kmalu nato je pričel 
mlatiti po potepuhu, da se je 
zvijal od bolečin. .Ali greš do
mov, ti razgrajač!" je kričal 
mož. .Včeraj si mi ogrizel ovce 
na paši."

Sultan je zatulit in zbežal. 
Murček je zmagoslavno bevskal 
za njim in ga za slovo še dva
krat ugriznil v rep. Ko se je ves 
zadovoljen vrnil k mesarjevemu 
čuvaju, je dejal:

„Si videl, kako smo ga!"
.In kako je bil sedaj plašen!" 

je odvrnil čuvaj: .Veš, vsi nasil
niki so enaki. Ko jih za prevzet
nost kaznujejo, so smešno boje
či in se potem ne upajo več v 
odkrit boj. Toda čuvaj se ga na 
samem. Zavratno bi te utegnil 
še vedno napasti."

Murček se je stisnil k čuvaju 
in oba sta brezskrbno zadre
mala.

poprej; teža je padala na njegove rame in z bremenom je 
rasla moč.

Zaklenil se je v izbo, luči ni prižgal; sedel je na posteljo, 
uprl komolce ob kolenu in stisnil čelo v dlani. Podobe iz 
prejšnjih časov so vstajale pred njim in nobena ni bila svetla; 
misli so se trgale iz teme prihodnjih dni in nobena ni bila 
sladka.

... Saj je še komaj par dni, par korakov do tiste dobe, 
ko je bil krepak in vesel in ko se je napravljal na boj proti 
vsemu svetu! Komaj da je šele zašla zarja tistega sonca — 
in glej — da bi zašla za zmerom, da bi je nikoli več ne bilo 
nazaj! Ni mogoče! Tako kratek ni dan, tako hitro ne mine 
mladost!

.. . Da bi ga ugledal zdaj kdo izmed tistih, izmed sla
bičev, klečeplazcev, kruhoborcev, ki je gledal nanje nekoč 
s studom in zaničevanjem! Nekoč? Prizanesi Bog, še včeraj! 
Kako bi zardel, vztrepetal pred njim! Kako prešerno bi se 
mu smejal v obraz slabič, klečeplazec! .Ali še izobražuješ 
narod? Ali ga še rešuješ? Ali še deluješ? Peklu in streli in 
krajnemu šolskemu svetu nakljub? Ali si se hitro unesel? 
Boga mi, še jaz se nisem tako hitro! .. ." Kaj bi mu odgo
voril? Povesil bi glavo ter molčal!

Vse je vzkipelo, se je uprlo v njem.
. . . Zakaj bi bil konec glorije? Kdaj, čemu se je bil od

povedal sebi in svojim visokim ciljem? Kdo je prestvaril 
tako ročno njegovo srce? Kdo je bil zaokrenil nenadoma 
njegove misli v drugo smer, s strmega klanca v gluho dolino? 
Kdaj se je to zgodilo in zakaj? —

„Ali sem jaz še jaz, kakor me je rodila mati? Ali sedi 
kdo drugi namesto mene in misli namesto mene, govori in 
dela namesto mene in proti meni? ..."

Premišljeval je mukoma, razgret in razburjen, toda ogi
bal se je spretno nečesa temnega, neprijaznega, ki je bilo čisto 
blizu. Tako gleda človek najbolj napeto, kadar ne vidi 
ničesar in kadar ne mara ničesar videti. Kakor v senci, kakor 
tam v kotu za durmi, je stala Tončka; čisto mirno je stala, 
on pa je obračal glavo v stran in je gledal napeto drugam, 
da bi je ne videl. Gledal je drugam in tam je videl pusto izbo

in v izbi sebe in njo. Posegla je v njegovo življenje, udomačila 
se je tam z vso svojo šaro in ropotijo in priklenila je na verigo 
njegovo telo in njegovo dušo in vse njegove misli. Bil je sam 
nekoč; zdaj nima več ne svojih misli, ne svojih želja in še to 
klavrno telo, izmučeno, od skrbi in gnusa in srda izžeto, se bo 
zavalilo naposled na gnoj ...

Zavzdihnil je; ob tisti uri si je zaželel prijatelja.
„Koga bi klical? Komu bi se potožil?"
Spomnil se je na zdravnika; sram bi ga bilo, da bi stal 

ponižen in bolan pred njim. Toda nenadoma je stopil iz 
mraka pred njegove oči tovariš Ferjan, vesel, pijan in blago- 
dušen.

Kačur se je nasmehnil in je napisal Ferjanu dolgo pismo.
.Vem, da pride!" —
Zjutraj je stopila v izbo debela župnikova dekla.
.Gospod!" je zaklicala z osornim glasom. .Župnik pravi, 

da stopite precej k njemu!"
.Moram v šolo!"
.Precej k njemu! Kaj boste v šoli!"
In je zaloputnila duri.
Kačur se je napravil k župniku. Prišel je bil baš iz cerkve 

in se je preoblačil, da bi se napotil na polje.
.Sveta pomagavka!" je vzkliknil, ko je ugledal Kačurja. 

.Ali ste znoreli?"
.Zakaj?" je prašal Kačur; njegov nasmeh pa je bil pri

siljen in skoro žalosten.
Župnik je udaril s škornjem ob tla.
.Zakaj?" je klical ves srdit in žile na čelu so se mu na

brekle. .Praša, zakaj je znorel? Ali se ženite ali ne? Kar 
brž povejte!"

.Ženim se!"
Župnik se je obuval, život je imel globoko upognjen, 

držal je škorenj, ki je bil še le pol na nogi, z obema rokama, 
glavo pa je bil vzdignil in je strmel Kačurju molče v obraz. 
Nato se je ozrl spet na škorenj in se je obuval.

.Zakaj bi se ne ženil?" je prašal Kačur nekoliko osra
močen.

.Kajpak! Seveda!" se je smehljal župnik in je kimal z

glavo. „Pa otroke mislite tudi imeti, kajpak? Veliko otrok?"
.Morda!" je zardel Kačur.
.Morda! Tako je! Morda bom živel, morda pa ne! 

Morda bo kaj otrok, morda pa jih ne bo! Morda bodo živeli, 
morda bodo poginili! — O ti prokleti paglavec, ti golobradi, 
kako bi zgrabil tale škorenj ter ti ga treščil ob glavo!"

Župniku so se tresle roke in težko je sopel od srda.
„Ni znorel, ničvreden paglavec je. Pa še tisto misli vzeti, 

tisto žensko, ki ne hodi v cerkev molit, temveč razkazovat 
svojo prsatost in svojo cukreno maškaro! Bog ti jo žegnaj! 
Ampak pridigo vama bom naredil tako, da je svet še ni 
slišal! — Od česa pa mislita živeti? Od ljubezni? Pi — pi — 

i? — Če se ženi hlapec, naj se ženi, namesto da bi se tako 
abil! Učitelj pa je manj nego hlapec; po gosposko ne more 

živeti, po živinsko ne sme! Torej nič!"
Kačur se je okrenil in je stopil proti durim.
.Kam?" je zaklical župnik.
.Kaj še ni pri kraju pridiga?"
Župnik je izpregovoril tiše.
.Pojdite v božjem imenu in storite, kakor vas je volja! 

Samo toliko vam rečem, da se mi smilite!"
Župnik se je molče in hitro oblačil dalje, Kačur je Še 

postal na pragu, nato je šel.
.Kmet je!" je pomislil jezen, ko je stopil iz farovža. 

Toda nekaj grenkega in težkega mu je ležalo v srcu in je bilo 
zmerom teže.

.Bog vedi, če ni blago mislil! In če ni bila senca resnice 
v njegovih besedah! — Da bi se že vse to završilo! Enkrat 
za zmerom! In potem bo že Bog pomagal dalje!"

Čez par dni, v soboto na večer, je priromal Ferjan. Z 
veselim smehom je pozdravljal Kačurja ter mu stiskal roko. 
Kačurju se je zdelo, da njegov smeh ni več tako odkritosrčen 
in da so njegova lica nekoliko upala.

.O, idealist, tako si torej skočil v past! Veliko je bilo 
besedi v tvojem pismu, ampak nazadnje sem le razumel, d^ 
si korenito obtičal in da bi v svoji žalosti rad videl krščanski 
obraz! — Kako pa si naredil to neumnost?"

(ALtdg/jevdnje v prihodnji šte fdUj
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Eden od predpogojev za trezno in 
pravilno ocenjevanje gospodarskih 
danosti in dogajanj (vseeno aii gre 
pri tem za primarne, sekundarne ali 
terciarne gospodarske dejavnosti) je 
ta, da jih ne gledamo ločeno od dru
gih vplivov, ki delujejo v obravna
vanem prostoru. Hočem povedati, da 
moramo upoštevati tudi politične, 
družbene, zgodovinske, nacionalne in 
celo kulturne momente, ki delujejo 
ali so delovali v nekem prostoru in 
so oblikovali tudi gospodarska doga
janja. Tisti, ki gledajo stvari eno
stransko, jih vidijo bolj lepe ali pa 
bolj črne, kot tisti, ki se potrudijo, 
da bi upoštevali tudi druge faktorje. 
Tudi med nami koroškimi Slovenci 
imamo dosti takih, ki hitro najdejo 
recept in to vedno pravilnega in naj
boljšega. Taki ..strokovnjaki" nam 
pogosto več škodujejo kot koristijo.

Kralek pregled novejše 
gospodarske zgodovine 
koroških Siovencev

Tisti, ki trdijo, da smo koroški 
Slovenci na gospodarskem področju 
manj sposobni kot pripadniki večin
skega naroda, nimajo prav. Res pa je, 
da smo koroški Slovenci bili in smo 
se izpostavljeni dolgotrajnemu, na
rodnostnemu, političnemu, kulturne
mu in gospodarskemu zapostavlja
nju. Zapostavljanje je bilo izredno 
temeljito na področju izobraževanja. 
Šola je našim nasprotnikom služila 
kot sredstvo za preorientacijo k nem
štvu. Koroški Slovenci tudi še danes 
čutimo posledice nezadostne splošne 
m strokovne izobrazbe v materinem 
jeziku.

H Kljub temu so naši predniki že 
5- septembra 1872 ustanovili v Št. 
Jakobu v Rožu lastno slovensko kre
ditno zadrugo, ki je bila prva pode
želska kreditna zadruga na ozemlju 
sedanje republike Avstrije.

H Tudi gospodarska zadruga v 
Sinči vasi, ki je bila ustanovljena 13. 
februarja 1899, je bila prva blagovna 
Zadruga na Koroškem.

E Mlekarska zadruga v Ziljski 
Bistrici pa je bila prva koroška pre
delovalna zadruga.

Pred prvo svetovno vojno je na 
slovenskem Koroškem uspešno delo- 
valo 54 slovenskih zadrug.

Obdobje po 1. svetovni vojni

Mogoče se bo nekdo vprašal, zakaj 
toliko poudarka zadružništvu. Za
vedati se moramo, da je bila zadruž- 

samopomoč kmečkega in delav
nega ljudstva takrat edina organi- 
zfrana oblika gospodarstva koroških
Slovencev.

Po koncu prve svetovne vojne — 
*to so nastale nove meje in v ple- 
'scitnem času je pritisk na te oblike 

gospodarskega življenja koroških Slo
vencev bil izredno velik. Hans Stei- 
tj^cher, o katerem je celo sodišče v 
v-elovcu potrdilo, da je bil registriran 
v seznamu članov NSDAP in katere
mu so odkrili v Velikovcu spomenik 

..zasluge", ki jih je baje imel za 
tepubliko Avstrijo, je v knjigi „Sieg 
m deutscher Nacht" med drugim za- 
P*sal „Wei! wir aber ... nicht in der 

^ge waren Deutschland zu rufen, 
^'r Usterreich nicht sagen wollten, 
so svurde unser Kampfruf eben Karn- 
ten.. "

Pritisk na koroške Slovence med 
ema vojnama je bil vsestranski, na- 

onalni, kulturni, politični, predvsem 
P^ gospodarski. Predvsem zadnjega 
^ nekateri takrat še niso zavedali.

Vendar je tudi še danes med nami 
. °stt takih, ki gledajo narodnostno 
*n socialno zatiranje ločeno.

Leta 1926 je bil v Berlinu ustanov- 
f'' poseben urad, ki je med drugim 

roel tudi za to, da so nemški pri- 
Rnct na Koroškem kupovali slo- 

y mke kmetije, ki so prišle na boben. 
^ H namen je omenjeni urad imel

razpolago veliko finančnih sred
stev.

Od teta 1860 do 1971 se je iz dvo- 
'enega ozemlja izselilo mnogo pre- 

'valstva. Kar v 22 občinah dvoje

zičnega ozemlja je število prebival
stva nazadovalo, povprečno za 16,3 
odst. po občini:

okraj Šmohor — 4 občine 
okraj Beljak — 3 občine 
okraj Celovec — 8 občin 
okraj Velikovec — 7 občin

Mnogo naših ljudi je moralo v pre
teklosti s trebuhom za kruhom. Tisti 
pa, ki so ostali doma, se niso mogli 
enakopravno razvijati. Šola, delovno 
mesto, oblasti — vsi so pomagali 
zapostavljati in ponemčevati Slo
vence.

2. svetovna vojna

Hitlerizem je zaplenil imetje slo
venskih zadrug, prepovedal pouče
vanje slovenskega jezika ter prelepil 
Južno Koroško s plakati: „Karntner 
sprich deutsch!"

stvi so Slovence raznarodovali in 
marsikateri naš človek je zaradi 
pritiska in zaradi gospodov iz 
Celovca, Beljaka ali Velikovca 
postal najprej le manj zaveden, 
pozneje je odjavil otroka od dvo
jezičnega pouka, danes pa je proti 
dvojezičnim napisom.

Vsem je znano, da merodajni poli
tični in gospodarski činitelji v deželi 
Koroški že nekaj let govorijo o tem, 
da je treba obmejne in podeželske 
kraje pospeševati. Leta 1960 je ko
roška deželna vlada sklenila usta
noviti družbo za pospeševanje raz
vojnih območij Koroške. To pred
vsem zaradi tega, ker podeželske ob
čine niso imele veliko delovnih mest 
in so morali ljudje daleč potovati na 
delo.

Usterreichische Raumordnungskon- 
ferenz je leta 1972 objavila študijo

Nekatere težnje 
gospodarskega 

razvoja 
naJužnem 
Koroškem

Na srečanju absolventov slovenske kmetijske šole v Podrav
kah, ki je bito pred nedavnim v Veseiah ob Ktopinjskem jezeru 
in o katerem smo v našem iistu že poročaii, je dipi. inž. Feiiks 
Wieser govorii o gospodarskem razvoju na Južnem Koroškem. 
Njegova izvajanja v cetoti objavijamo.

Uredništvo

Takrat se je naš človek prvič po 
kmečkih puntih uprl nemškemu 
..nadčloveku" in se skupaj s svobodo
ljubnimi narodi boril proti fašizmu 
za bolj enakopravno prihodnost. Vse 
to v pričakovanju, da bo v novi de
mokratični Avstriji našel tisto, kar 
so mu stoletja odrekali.

Za nič drugega niso dajali svoja 
mlada življenja svobodoljubni ljudje, 
kot za boljšo, lepšo prihodnost. Prav 
zaradi tega sem na začetku poudaril, 
da nobeno stvar ne smemo gledati in 
ocenjevati le z ene plati. Upoštevati 
moramo vse komponente. Kajti druž
beno politični procesi so zelo pre
pleteni med seboj.

Po zlomu fašizma je nekaj časa 
vendar le kazalo, da bo nova Avstri
ja bolj izpolnjevala in spoštovala 
pravice koroških Slovencev. Takoj 
po podpisu ADP pa se je stara pesem 
nadaljevala:
— sledi ustanovitev KHD;
— razpustitev dvojezične šole;
— Slovencem, ki so bili izseljeni, so 

dajali smešno in minimalno od
škodnino;

— ljudem, ki so se borili proti fa
šizmu, niso dajali istih kreditnih 
pogojev kot starim nacistom;

— sredstva Marshallovega plana so 
delili enostransko in nepravično;

— na področju pospeševanja živino
reje, rastlinske proizvodnje in po
speševanja razvoja gorskih kme
tij, so bili Slovenci močno zapo
stavljeni — še več — s temi sred

o gospodarstvu v obmejnih predelih. 
Med drugim študija kaže, da se je 
od leta 1961 do 1971 povečalo prebi
valstvo v Avstriji povprečno za 5,4 
odstotka, v obmejnih predelih pa le 
za 0,9 "/o. Pri nas pa se je število 
prebivalstva zmanjšalo zaradi izse
ljevanja.

dsterreichische Raumordnungskon- 
ferenz je nadalje ugotovila, da je naj
več ljudi, ki se vozi vsak dan na delo 
(Pendler) v Avstriji, na Južnem Ko
roškem in sicer 34,28 "/o.

Poslanec HANREICH je pred ne
davnim opozoril na to, da obmejne 
občine še vedno niso izboljšale gospo
darske strukture.
— Brezposelnost je v zadnjih letih v 

teh občinah mnogo bolj narasla 
kot v notranjosti dežele.

— Mnoga tuja podjetja, ki so posta
vila tovarne v teh občinah, so to 
napravila zaradi tega, ker je tam 
več manjkvalificiranih delovnih 
ljudi in ker je treba tako delovno 
silo manj plačati.

— V prihodnje se bo moralo vedno 
več ljudi boriti prav v tistih kra
jih za delovna mesta, kjer se bodo 
možnosti zaposlitve še poslab
šale.

— Večina novih delovnih mest je na
stalo v Celovcu in Beljaku, ki sta 
gospodarsko že najbolj razvita.

— Mnoga podjetja so zmanjšala pro
izvodnjo in odpustila delavce 
npr. Zimmer, Neuner, Leitgeb).

Gledano iz stališča delovnih mest

po občinah, ki so slej ko prej najbolj 
akutno vprašanje na Koroškem, še 
bolj pa na dvojezičnem ozemlju, je 
treba na osnovi te analize pribiti, da 
omenjeni program za pospeševanje 
razvojnih območij Koroške svojega 
cilja ni dosegel. To velja posebej za 
Ziljsko dolino, vzhodni del Roža in 
za celokupno območje velikovškega 
okraja.

Poloni Mansholtovega plana v 
evropsko alpskem prostoru

Zaradi industrializacije je v Av
striji v zadnjih dveh desetletjih več 
kot 600 000 glavno poklicno v kme
tijstvu zaposlenih zapustilo kmetij
stvo. Okroglo 65 000 kmetijskih in 
gozdarskih obratov je v tem obdobju 
nehalo kmetovati.

Ta proces je pospeševalo še dej
stvo, da so pri nas nekateri zaprise
gah na Mansholtov plan, po katerem 
so le kmetije z več kot 50 ha obdelo
valne zemlje še ekonomsko perspek
tivne. Mansholtov plan je v evrop
skem prostoru (tudi pri nas) povzro
čil, da se je veliko ljudi izselilo iz 
alpskih predelov. Posledice takega iz
seljevanja so predvsem propadanje 
kulturne pokrajine in nastajanje ne
naseljenih ali redko naseljenih pod
ročij.

Danes je jasno, da je bila taka 
agrarna politika zgrešena. Zgrešena 
zaradi cele vrste vidikov. Kmetijski 
strokovnjaki so danes spoznali, da je 
evropskemu kmetijstvu polkmet nuj
no potreben. Polkmet pa potrebuje za 
svoj ekonomski obstoj primerno de
lovno mesto, ki je blizu kmetije. Prav 
na tem področju je bilo veliko za
mujenega.

Alpski prostor bi lahko ostal za
nimiv in funkcionalen le tedaj, če 
bodo gospodarske panoge kmetijstvo, 
gozdarstvo in turizem v takem med
sebojnem odnosu, da se bodo med se
boj dopolnjevale in izpopolnjevale 
tiste gospodarske, ekološke, socioeko- 
nomske in druge vrzeli, ki jih ena 
sama gospodarska panoga ne more.

Zaključek

Soglasno torej lahko ugotovimo, 
da so naši predniki pred 1. svetovno 
vojno dobro zastavili gospodarske te
melje.

Prav tako smo si lahko enotni v 
tem, da smo po 1. svetovni vojni bili 
koroški Slovenci neprestano izpo
stavljeni:

— nacionalnemu
— političnemu
— socialnemu
— kulturnemu in
— gospodarskemu

pritisku s strani večinskega naroda. 
Predvsem pa s strani vodilnih poli
tičnih in gospodarskih struktur v ve
činskem narodu. Takim pritiskom 
smo koroški Slovenci izpostavljeni v 
podobnih ali novih oblikah še danes.

Največ uspehov v zgodovini smo 
Slovenci dosegli vedno tedaj, kadar 
smo se skupaj z naprednimi in demo
kratičnimi silami v naši deželi borili 
proti tistim, ki zavirajo demokratič
ne družbene procese. Primer so:
— kmečki punti
— narodno osvobodilna borba
— borba proti ugotavljanju manjšine

Torej dogodki v preteklosti nas
učijo, da moramo koroški Slovenci 
v bodoče graditi predvsem na soli
darnosti z nemško-govorečimi demo
krati. Zadnji politični dogodki v zve
zi z akcijami proti ugotavljanju 
manjšine nam kažejo, da so demo
kratične sile prisotne skoraj v vseh 
političnih taborih v Avstriji.

Na gospodarskem področju pa bo
mo morali poiskati koroški Slovenci 
nove organizacijske oblike sodelova
nja in povezovanja v vseh gospodar
skih panogah. Samo tako bomo iz te 
faze gospodarskih dogajanj izstopili 
kot tisti, ki smo pravilno ocenjevali 
gospodarske tokove.

Predvsem pa moramo koroški Slo
venci postati borbeno-demokratična 
narodnostna skupnost, ki jo bodo 
morali avstrijski politiki v bodoče 
bolj upoštevati kot doslej.

Odprfo
pismo

Mzprošen; s7wo Mi, M t%di v ng- 
šeTH /ista o^jgviTMo naslednje piswo, 
HgsiotdjfHo Mg gosposvefs^egg „ž%p- 
?nTg" A/gcAcrjg.

Sehr geehrter Herr Pfarrer Mucher!

!n der VZ vom 50. Apri! 1976 ..beant- 
worten" Sie meinen Artike! vom 25. 4. 1976. 
DaB Sie auf meine Fragen und VorwUrfe 
bis auf einen Punkt nicht eingehen wer- 
den, habe ich erwartet. Daraus darf ich 
schiieOen, daB Sie meine Kritik an ihrer 
Person geiten iassen, was mir Antwort 
genug sein so!!. ihre ,.Beantwortung" war 
iedigiich eine VViederhoiung !hrer Behaup- 
tungen und Pauschaiverdachtigungen, ge- 
richtet an die siowenische Seite. Da ich 
nicht Mucher heiBe, wi!) ich ihre offenen 
und versteekton Fragen an mich seibstver- 
standiich beantworten.

ich habe Sie nicht gefragt, ob ihre Hon
de ..schon" zittern, sondern ich habe Sie 
gefragt, ob ihre Hande nicht zittern, wenn 
Sie den Keich haiten, weii Sie dabei ei- 
gentiich Reue und Gewissensbisse Uber- 
kommen mUBten beim Gedanken, daB Sie 
mit der Art ihrer ..Beitrage" xur Minderhei- 
tenfrage nicht im Sinne der christiichen 
Lehre und auch nicht im Sinne der Kirche 
Karntens und der Kirche aiigemein han- 
dein, wobei ich vor aiiem ihre Wernberger 
..Predigt" und ihren fragwurdigen Leser- 
brief vom 14. 4. 76 ais Beispie! heranzog 
und nun auch ihr Leserbrief vom 50. 4. 76 
hier eingereiht werden kann! Da Sie meine 
Frage nach dem Zittern bewuBt umfunktio- 
niert haben, indem Sie sie auf ihr Aiter 
bezogen beantworteten (danach habe ich 
nicht gefragt), muB ich annehmen, daB Sie 
nicht in der i.age sind, aus weichen GrUn- 
den immer, auf gut verstandiiche Fragen 
einzugehen!

Was Greueitaten der Kommunisten, ob 
in Kambodscha oder sonst wo auf dieser 
We!t betrifft, so verurteiie ich diese ais 
Nicht-Kommunist ebenso scharf, wie 
Greueitaten faschistischer Diktaturen rund 
um den Erdbaii, we!che Sie aiierdings 
nicht erwahnen! Warum? Der von ihnen 
angefUhrten Zahi von 600.000 ermordeten 
Nicht-Kommunisten in Kambodscha und 
250.000 3ugos!awien-Deutschen (ein beacht- 
iicher Tei! wurde aiierdings von Hitier heim 
ins Reich gehoit), muB man gerechtigkeits- 
haiber Uber 6,000.000 Juden und poiitisch 
Verfoigte, von den Nazis wahrend der Zeit 
des ..tausendjahrigen Reiches" dem Tede 
zugefUhrt, gegenUbersteiien. Das deutsche 
Herrenvoikregime war in seiner Art gegen- 
Uber luden, poiitisch Andersdenkenden 
und anderwertig ..minderem Gesinde!" (so 
nannte man damais ja aiies, was nicht 
rein-deutsch war), auch nicht gerade wah- 
ierisch, wobei es noch grausamere Metho- 
den angewendet hat, ais die von ihnen 
orwahnte mit Hacken! ich wi!i aber mit 
dem Anfuhren der 6,000.000 Ziviiisten der 
Hitier-Zeit keineswegs die von ihnen in 
den Raum gesteiiten Totenzahicn herunter- 
spieien, sofern es sich nicht um „Haus- 
nummern" handeit, wei! ich auch in diesem 
Fai! nicht Mucher heiBe, der es nicht ver- 
steht, daB Amnesty, ..Links-Kathoiiken" und 
die ganze ..iinke" Weit wegen Ermordung 
der Ziviibevoikerung des Dorfes My i.ai 
(Vietnam) durch amerikanische Soidaten, 
..aufheuiten", aiso diese Tat verurteiiten. 
ich weiB nicht, Herr Pfarrer Mucher, ab 
we!cher Zah! es ihnen wichtig erscheint, 
Greueitaten, hervorgerufen durch Krieg, 
Poiitik, Rassen-, Nationaiitaten- und Reii- 
gionshaB, zu verurteiien und anzuprangern. 
ich weiB auch nicht, warum sie nur die 
Taten der ..Linkcn" und nicht auch die Ta- 
ten der ..Rechten" aufzahien. Doch darf 
ich Sie an das 5. Gebot Gottes erinnern, 
we!ches nicht erst ab einer bestimmten 
Anžah! und nicht nur fUr die ..Linke" GUi- 
tigkeit hat!

Sie schreiben in ihrem Leserbrief vom 
50. 4. 76 weiters: ,.Was ich mit meinen 
Beitragen bezwecke, fragt Guttenbrunner 
wiBbegierig. Eben das fUr SUdkarnten zu 
verhindern, daB ndmiich die deutschen 
SUdkarntnenr von deutschen Unkskathoii- 
ken zusammen mit frommen Vordergrund- 
S!owenen an das Messer und unter die 
Hacke der nicht frommen Hintergrund-Sio- 
wenon geiiefert werden. Diese werden je- 
derzeit, wie in Kambodscha (Anm. nach 
Mucher mit der Hacke) ihr Handwerk aus- 
fUhren . .

Sie unterschieben aiso S!owenen und 
Deutschen in Kdrnten, daB sie MitbUrger 
im Lande ..ans Messer und unter die 
Hacke" iiefern werden. ihre ..Beitrage" zur 
Beruhigung und Annaherung der beiden 
Voiksgruppen in Kdrnten sind wirk!ich 
auBerordentiich, wesha!b man ihnen un- 
bedingt den ndchsten Friedenspreis wegen 
besonderer Verdienste im i.and Kdrnten 
verieihen soiite.

ErfUiit die kirchiichen Steiien der Dib- 
zese nicht doch iangsam zumindest ein 
Unbehagen, wenn schon nicht Entsetzen, 
ob der Ansichten und Einsteiiung ihres 
Mitbruders Mucher?

Herbert Guttenbrunner,
Kottmannsdorf/Kotmara vas
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RADtO CELOVEC
SOBOTA, 2?. 5.: 6.00 Jutranja tetovadba

— 8.05 Družinski magazin — 9.00 V ža
rišču — 9.45 Zadovoijni z giasbo — 10.50 
Lepa domovina — 11.05 Zeieni magazin —
15.00 Dežeini razgiedi — 15.50 Lepi giasovi, 
prijetne meiodije — 14.00 Voščita — 15.00 
Koroški roman — 15.50 Ura petja — 16.00 
Servis — 17.10 Pisano sobotno popotdne —
18.00 Dežetni razgtedi — 20.05 Vašo števit- 
ko, prosim! — 22.00 Poročiia — 22.10 šport
— 22.20 Ptesna gtasba po naročitu — 0.00 
Poročita.

NEDELJA, 50. S.: 6.10 tgra na orgte — 8.15 
Kaj je novega? — 9.45 Dunajski zajtrk z 
giasbo — 10.50 Radijska pravtjica — 11.00 
„Reci ja k Dunaju" — 15.00 Dežetni razgtedi
— 15.15 Giasbeni desert — 14.50 Voščita —
16.00 Radijska igra — 17.05 Vesetite se živ- 
ijenja — 18.00 Dežetni razgtedi — 18.50 
Koroška za tjubitetje — 18.50 Koncert tjud- 
ske pesmi — 19.50 Mati večerni koncert —
20.05 Avstrijska rattye — 21.50 Satirični te
denski magazin — 22.00 Poročita in šport.

PONEDELJEK. 51. S.: 6.00 Jutranja teto- 
vadba — 6.55 Dobro jutro na Koroškem
— 8.05 Oddaja za starejše tjudi — 9.05 
Šotska oddaja — 9.50 Avstrijska tjudska 
giasba — 10.00 Zadovoijni z gtasbo — 11.05 
iz dežeie, za dežeio — 15.00 Dežetni raz
gtedi — 14.50 Z zvenečo gtasbo — 15.00 še 
vedno pritjubijeno — 16.00 Radijska igra 
za otroke — 17.10 Kaj radi siišimo — 18.00 
Dežetni razgtedi — 19.07 Metodija za vsaki 
ietnik — 19.45 Orkester Frank Pteyer — 20.05 
„iščemo soigratca bridža" — 21.05 Lahko 
se smejite — 21.50 Udarec za udarcem —
22.00 Poročita in šport.

TOREK, 1. 6.: 6.00 Jutranja tetovadba —
6.55 Dobro jutro na Koroškem — 9.05 Šot
ska oddaja — 9.50 Dežeta ob Dravi — 10.00 
Zadovoijni z gtasbo — 11.05 tz dežete, za 
dežeio — 15.00 Dežetni razgtedi — 15.00 še 
vedno pritjubijeno — 16.00 Zivati, naši pri- 
jatetji in tovariši —- 17.10 Ne zaničujte mi 
mojstrov — 17.52 Oddaja zbornice obrtne
ga gospodarstva — 18.00 Dežetni razgtedi
— 19.45 Gtasbena medigra — 20.05 Zvene
ča atpska dežeta — 21.00 Statno omizje 
kuttumih detavcev — 22.00 Poročita in 
šport.

SREDA, 2. 6.: 6.00 Jutranja tetovadba —
6.55 Dobro jutro na Koroškem — 8.05 Žen
ski magazin — 9.05 šotska oddaja — 9.50 
Dunajska tjudska gtasba — 10.00 Zadovotj- 
ni z gtasbo — 11.05 tz dežete, za dežeto
— 15.00 Dežetni razgtedi — 14.50 Na obisku 
pri koroških zborih — 15.00 Še vedno pri- 
tjubtjeno — 16.00 Za potrošnike — 17.10 V 
dunajski kavarni — 17.52 Oddaja detavske 
zbornice — 18.00 Dežetni razgtedi — 19.07 
„Kjer se poje ..." — 19.50 Za prijatetja 
ptanin — 20.05 Sreda zvečer v studiu Gor
nje Avstrije — 21.50 Kriminatka — 22.00 Po
ročita in šport.

ČETRTEK, 5. 6.: 6.00 Jutranja tetovadba —
6.55 Dobro jutro na Koroškem — 8.05 Žen
ski magazin — 9.05 šotska oddaja — 9.50 
Avstrijska tjudska gtasba — 10.00 Zado- 
votjni z gtasbo — 11.05 tz dežete, za de
žeto — 15.00 Dežetni razgtedi — 14.45 Živa

OBiŠČtTE

BERGOVO 
G A L E R ! J O

V PLtBERKU

pokrajina — 15.00 še vedno pritjubijeno —
16.00 Otroci detajo spored za otroke —
17.10 Operetne metodije — 17.52 Oddaja 
kmetijske zbornice — 18.00 Dežetni raz
gtedi — 19.07 Avstrijske pihatne godbe — 
19.45 Gtasbena medigra — 21.00 Brahms, 
Wotf, Mahter, Berg — njihovi stedovi na 
Koroškem — 22.00 Poročita in šport — 22.25 
študijski program ORF-a.

PETEK, 4. 6.: 6 00 Jutranja tetovadba — 
6 55 Dobro jutro na Koroškem — 8.05 Ženski 
magazin — 9.05 šotska oddaja — 9.50 Zve
neča Labotska dotina — 10.00 Zadovotjni z 
gtasbo — 11.05 tz dežete, za dežeto —
13.00 Dežetni razgtedi — 14.45 Zabeteženo 
na koroških cestah — 15.00 še vedno pri- 
tjubtjeno — 16.15 To je naše mnenje — 17.1Q 
Za konec tedna — 17.52 Oddaja sindikat- 
ne zveze — 18.00 Dežetni razgtedi — 19.06 
Robert Stotz dirigira — 19.45 Josef StrauBo- 
ve metodije — 20.05 Orkestrski koncert —
22.00 Poročita in šport.

RADtO LJUBLJANA
SOBOTA, 29. S.: 6.50 Beseda na današnji 

dan — 8.10 Gtasbena matineja — 9.05 Pio
nirski tednik — 9.55 Kaj vam gtasba pri
poveduje — 11.05 Sedem dni na radiu — 
12.40 Ob bistrem potoku — 14.10 S pesmijo 
in besedo po Jugostaviji — 15.45 „Vrtitjak" 
— 17.05 Na poti v Cotombo — 17.50 Gre
mo v kino — 18.15 Sobotni gtasbeni omni
bus — 19.40 Z Ljubtjanskim jazz ansam- 
btom — 20.00 Radijski radar — 21.15 Za 
prijetno razvedriio — 21.50 Oddaja za na
še izsetjence — 25.05 S pesmijo in ptesom 
v novi teden — 1.05 Zvoki iz naših kra
jev — 2.05 Gtasbena skrinja — 5.05 tz 
naše gtasbene tvornosti — 4.05 Lahke note 
vetikih orkestrov.

NEDELJA. SO. S.: 8.07 Veseti tobogan — 
9.05 še pomnite, tovariši ... — 10.00 Kon
cert iz naših krajev — 11.20 Voščita — 
13.20 Nedetjska reportaža — 14.05 Nedetj- 
sko popotdne — 6.00 Radijska igra — 19.40

Gtasbene razgtednice — 20.00 V nedetjo 
zvečer — 22.20 Skupni program JRT — 25.15 
V tučeh semaforjev.

PONEDEUEK, 31. 5.: 6.50 Beseda na da
našnji dan — 8.08 Gtasbena matineja —
9.05 Pisan svet pravtjic in zgodb — 9.40 
Stovenske tjudske pesmi v priredbah —
11.05 Za vsakogar nekaj — 12.40 Pihatne 
godbe na koncertnem odru — 14.05 Pojo 
amaterski zbori — 14.50 Voščita — 15.45 
„Vrtitjak" — 16.45 Z Zabavnim orkestrom 
RTV Ljubtjana — 18.25 Zvočni signati —19.40 
Z ansambiom Borisa Kovačiča — 20.00 Če 
bi gtobus zaigrat — 20.50 Operni koncert
— 22.20 Popevke iz jugostovanskih studiev
— 25.15 Za tjubitetje jazza.

TOREK, 1. 6.: 6.50 Beseda na današnji 
dan — 8.08 Gtasbena matineja — 9.05 Ra
dijska šota — 9.50 tz gtasbenih šot — 
10.15 Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.05 
Promenadni koncert — 12.40 Po domače —
14.05 Sktadbe za mtadino — 14.40 Na poti 
s kitaro — 15.45 „Vrtiijak" — 17.05 Studio 
ob 17.00 — 18.00 Koncert po žetjah postu- 
šatcev — 19.40 Z ansambiom Jožeta Priv- 
ška — 20.00 Stovenska zemtja v pesmi in 
besedi — 20.50 Radijska igra — 21.25 Zvoč
ne kaskade — 22.20 Pota jugostovanske 
gtasbe — 25.15 Popevke se vrstijo.

SREDA, 2. 6.: 6.50 Beseda na današnji 
dan — 8.08 Gtasbena matineja — 9.05 Za 
mtade radovedneže — 9.25 Zapojmo pe
sem — 10.15 Kdaj, kam, kako in po čem?
— 12.40 Pihatne godbe na koncertnem
odru — 14.05 Ob izvirih tjudske gtasbe —
14.50 Voščita — 15.45 „Loto vrtitjak" — 17.05 
Studio ob 17.00 — 18.25 Poje so
pranistka Vitma Bukovec — 19.40 Z an- 
sambtom Mitana Ferteža — 20.00 Koncert 
iz našega studia — 22.20 S festivatov jazza
— 25.15 Jugostovanski pevci zabavne 
gtasbe.

ČETRTEK, 3. 6.: 6.50 Beseda na današnji 
dan — 8.08 Gtasbena matineja — 9.05 Ra
dijska šota za višjo stopnjo — 9.30 Sto
venska zborovska gtasba — 11.03 Uganite, 
pa vam zaigramo po žetji — 12.40 Od vasi

do vasi — 14.05 Kaj radi postušajo — 15.45 
„Vrtitjak" — 17.05 Studio ob 17.00 — 18.00 
Popotdanski koncert — 19.40 Z ansambiom 
Atija Sossa — 20.00 četrtkov večer doma
čih pesmi in napevov — 21.00 Literarni ve
čer — 21.40 Lepe metodije — 22.20 Stoven
ska instrumentatna gtasba — 23.15 Pate- 
ta popevk in ptesnih ritmov.

PETEK, 4. 6.: 6.50 Beseda na današnji dan
— 8.08 Gtasbena matineja — 9.25 Jugosto- 
vanska narodna gtasba — 10.15 Kdaj, kam, 
kako in po čem? — 12.40 S pihatnimi god
bami — 14.05 Mtadina poje — 14.30 Voščita
— 15.45 „Vrtitjak" — 16.45 Z ansambtom 
Mojmira Sepeta — 17.05 Studio ob 17.00 —
18.00 Besedo imajo domači gtasbeni umet
niki — 19.40 S Fanti treh dotin — 20.00 Sto
venska popevka 76 — 21.15 Oddaja o mor
ju in pomorščakih — 22.20 Besede in zvoki 
iz togov domačih — 23.05 Literarni noktur
no — 23.15 Jazz pred poinočjo — 00.05 Ptes 
do enih — 1.03 Metodije na našem vatu
— 2.03 Koncert po potnoči — 3.05 Majhni 
ansambti na tekočem traku — 4.03 Pateta 
akordov.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADtA CELOVEC

SOBOTA, 29. 5.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, 30. 5.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Po vaši žetji.

PONEDELJEK, 31. 5.: 13.45 Cetovški radij
ski dnevnik — Ljudske viže — Dr. A. Fei- 
nig: Hišna, tedinska in krajevna imena.

TOREK, 1. 6.: 9.30 Dežeta ob Dravi — 13.45 
Cetovški radijski dnevnik — šport — dr. P. 
Apovnik: Pravni nasveti za vsakogar.

SREDA, 2. 6.: 13.45 Cetovški radijski dnev
nik — Rekti so . . .

ČETRTEK, 3. 6.: 15.45 Cetovški radijski

PETEK, 4. 6.: 9.15 Stovenska šotska od
daja — 13.45 Cetovški radijski dnevnik — 
tz kutturnega živtjenja koroških Stovencev.

AVSTRtJA 1§ SOBOTA, 29. 5.: 15 30 Do
navski brodar — 17.00 Kdo
rokodetči z nami? — 17.30 

Btack Beauty — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Panoptikum — 17.25 Dober večer v 
soboto žeti Heinz Conrads — 18.50 Pregted 
sporeda — 19.00 Stike iz Avstrije in Južne 
Tirotske — 19.50 Čas v stiki in kuttura —
19.55 Šport — 20.15 Gtasba je adut — 21.50 
Šport — 22.10 Transport ztata skozi Ari
zono — 23.40 Poročita.

NEDELJA, 30. 5.: 15.15 Kapitan Nemo —
17.00 Živatski teksikon — 17.30 Viki in moč
ni možje — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Ktub seniorjev — 18.30 Vesetje ob 
gtasbi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 Čas 
v stiki in kuttura — 19.50 šport — 20.15 Notr- 
damski zvonar — 22.00 Poročita in šport.

Ponedeijek, 31. 5.: 9.00 Za predšotske 
otroke — 9.50 Govoriti in pustiti govoriti
— 10.00 Devica orteanska — 10.30 Donavski 
brodar — 17.30 Za predšotske otroke —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 V kra- 
tjestvu divjih živati — 18.25 Mi — 18.50 Pre
gted sporeda — 19.00 Stike iz Avstrije —
19.30 čas v stiki, kuttura in šport — 20.00 
Ponedetjski šport — 20.50 Akcija v Man- 
hattanu — 21.35 Poročita in šport.

TOREK, 1. 6.: 9.00 Za predšotske otroke
— 9.50 Kemija — 10.00 Etektronske reakcije
— 10.30 Transport ztata skozi Arizono —
17.50 Za predšotske otroke — 17.55 Otro-

Peppone — 17.25 Mi — 18.50 Pregted spo
reda — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.50 Čas v 
stiki, kuttura in šport — 20.00 Gost pri . . .
— 20.15 Kaj sem jaz? — 21.05 Potitična do
kumentacija — 21.50 Kmetje.

SREDA, 2. 6.: 9.00 Oddaja z miško — 9.30 
Kmetijstvo danes — 10.00 To je Pariz —
10.30 Gospod, vi ste vdova — 17.00 šopek 
vrtnic — 17.25 Oddaja z miško — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Papermoon
— 18.25 Mi — 18.50 Pregted sporeda — 19.00

ŠPORTNI ŠPORTNI

^ Po šestem zatetu prvak

Z zmago 2:1 nad najhujšim tekmecem Porečami si je 
Slovenski atietski ktub pretekto nedeljo po vsej verjet
nosti že predčasno zasigurat mojstrsko mesto v 2. ko
roškem E razredu. Na sporedu nogometnega prvenstva 
so sicer še tri prvenstvene tekme, vendar je treba raču
nati, da bo SAK odpravit tudi z nasprotniki, ki se na
hajajo v zadnji tretjini lestvice. Po petletnem boju za 
vstop v višji prvi razred, bi bilo letošnje 1. mesto ob 
koncu nogometnega prvenstva velika nagrada in hkrati 
veliko priznanje za nogometaše Slovenskega atletskega 
kluba, ki se po stalnih izpadih s strani nešportnega ob
činstva večinskega naroda in štirim osmoljenim nazi
vom vicemojstra zaporedoma le niso dali ..premagati". 
Kljub notranjim težavam v klubu samem in že ome
njenim pritiskom od zunaj so bili fantje zvesti Sloven
skemu atletskemu klubu in se z nepopisno voljo, ko 
ni bilo več izgledov, borili za točke, ki bodo naposled 
pomenile vstop v kvalitetnejšo skupino nogometnih 
enajsteric na Koroškem.

Nepopisno je bilo potemtakem tudi veselje tako med 
igralci kot med gledalci, ko je v nedeljo padel še zad
nji resnejši kandidat za prvo mesto v končnem obraču
nu. Pa od vsega začetka niti ni kazalo, da bo SAK 
zapustil kot zmagovalec nogometno igrišče. Dobri Po
rečam so namreč do 75. minute vodili z golom, ki je 
padel v prvem polčasu po napaki v obrambi. Stalni 
napadi v drugem polčasu pa so naposled vodili do iz
enačenja in do zmage. Najprej je Hanzi Wieser ukanil 
nasprotnikovega vratarja s silovitim udarcem z glavo, 
tik pred koncem pa je po Pandlovem prostem strelu 
poskrbel za vodstvo Peter Wa!dhauser, ki je tolikokrat 
poprej s svojimi prostimi streli ogrožal nasprotnikova 
vrata, a se je zdel vratar docela nepremagljiv.

Okoli 500 gledalcev je vsekakor v nedeljo doživljalo 
vse privlačnosti nogometne tekme: hitrost, borbenost, 
razočaranje, obupanje, resignacijo in naposled presene
čenje in veliko zmagoslavje.

Poleg celotne ekipe Slovenskega atletskega kluba je 
treba pozitivno omeniti sodnika Voigta, ki je odločilno

V nedetjo 30. maja vsi na nogometno 
tekmo

SAK — ŠT. JANŽ
ob 10. uh dopotdne v Št. Janžu v Rožu.

tekmo dobro sodil, in pa tudi nasprotnika iz Poreč, ki 
je poraz prenašal s priznanjem Slovenskemu atletskemu 
klubu.

Vrstni red prvih pet v lestvici je sledeči: 1. Sloven
ski atletski klub 54:16, 35 točk, 2. Hortendorf 43:21, 
30 točk, 3. Poreče 52:26, 29 točk, 4. Škofji dvor 34:18, 
28 točk in 5. Sele 42:24, 24 točk.

Rezutlati ostatih tekem: Sele — Škofji dvor 2:2 (2:2), 
gole sta dosegla Peter Olip in Florijan Dovjak, tekma 
je bila izenačena; Pokrče — Št. Janž 0:0; Teholca — 
HSV 0:2; Hortendorf — Kriva Vrba 3:1; Galicija — 
Gospa sveta 2:2.

^ Prvo mesto tudi za mtadince 
Stovenskega atietskega ktuba

V stopinje svojih vzornih igralcev iz prvega moštva 
so v nedeljo stopili tudi mladinci Slovenskega atlet
skega kluba. Z zmago 6:1 nad najhujšim tekmecem mla
dinsko ekipo iz Blatograda so si mladinci Slovenskega 
atletskega kluba zasigurali tekmo pred koncem nogo
metnega prvenstva prvo mesto v lestvici.

^ Dotočeni finaiisti za evropsko 
prvenstvo v nogometu

Preteklo soboto so bile na sporedu četrtfinalne tekme 
evropskega nogometnega prvenstva. V središču pozor
nosti sta stali tekmi med Walesom in Jugoslavijo ter 
Nemčijo in Španijo. V Cardiffu je jugoslovanska nogo
metna reprezentanca iztržila remi 1:1 in se tako uvrstila 
v polfinale evropskega nogometnega prvenstva. Prva 
tekma med Jugoslavijo in Walesom se je v Beogradu 
končala 2:0. S skupnim rezultatom 3:1 si je Jugoslavija 
zasigurala tudi vlogo prireditelja finalnega turnirja, ki 
bo na sporedu v času od 16. do 20. junija v Zagrebu in 
Beogradu.

Za finale so se kvalificirali še Nemčija (2:0 nad Špa
nijo) Češkoslovaška (2:2 s Sovjetsko zvezo) in Nizo
zemska (2:1 nad Belgijo). Za finale v Zagrebu oziroma 
v Beogradu je žreb določil naslednje pare: Jugoslavija 
— Nemčija, Češkoslovaška — Nizozemska.

^ V Tržiču za „Nagrado Stovenije"

13. junija se bodo na znani krožni progi za motokros 
v Podljubelju ponovno zbrali najboljši motokrosisti 
sveta, da se pomerijo v velikem mednarodnem tekmo
vanju v motokrosu v razredu do 250 ccm za „Nagra- 
do Slovenije". Mednarodna motociklistična zveza FIM 
tokrat Podljubelju oziroma prireditelju Avto moto dru
štvu Tržič ni podelila dirko, ki bi štela za svetovno pr
venstvo, vendar pričakuje prireditelj kljub temu izredno 
kvalitetno mednarodno udeležbo. Do sedaj je prijav
ljenih 27 dirkačev iz 12 evropskih držav, poleg inozem- 
cev pa bo tekmovalo tudi 10 do 12 jugoslovanskih dir
kačev z državnim prvakom in stalnim tekmovalcem v 
Launsdorfu Lcnom Šoštaričem na čelu. V Podljubelju 
bodo nastopili vsi asi iz Češkoslovaške, Sovjetske zveze 
in Belgije, tako da veljajo tekmovalci teh držav za fa
vorite. Med prijavami sta tudi najboljša Avstrijca (Leit- 
geb, Lerner) ki sta na svetovnoprvenstvenih dirkah 
osvojila že marsikatero točko.

V okvirni program velike mednarodne prireditve v 
motokrosu bo štel tudi tek za ..Memorial Lada Ko- 
šička". Tekmovali bodo najboljši jugoslovanski moto
krosisti, dirka s 125 ccm motorji pa bo IV. dirka za 
državno prvenstvo.

Obe športni prireditvi sodita v okvir praznovanja 50- 
letnega jubileja avto moto športa v Tržiču. Ob zlatem 
jubileju bo organizacijski odbor pripravil spominski al
manah, v katerem bodo opisane vse zanimivosti prire
ditev od leta 1926, ko so bile organizirane prve gorske 
dirke na Ljubelju, pa do današnjih dni.

Stike iž Avstrije — 19.30 Čas v stiki, kuttura 
in šport — 20.00 Hiša v Montevideu — 21.45 
Poročita in šport.

ČETRTEK, 3. 6.: 9.00 Za predšotske otro
ke — 9.30 Marketing — 10.00 Kaj bi tahko 
postat — 10.30 Hiša v Montevideu — 17.50 
Za predšotske otroke — 17.55 Otrokom za 
tahko noč — 18.00 Fottyfootova farma — 
18.25 Mi — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki, kut
tura in šport — 20.00 200 tet Burgteatra —
22.05 Peter Voss, tat mitijonov — 22,55 Po-

PETEK, 4. 6.: 9.00 Za predšotske otroke —
9.30 Cerkvena gtasba danes — 10.00 Ba
rok — 10.30 Meje tjubezni — 17.30 Za pred
šotske otroke — 18.00 Tetevizijska kuhinja; 
— 18.25 Mi — 18.50 Pregted sporeda — 19.03 
Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki, kuttura 
in šport — 20.00 Mati portret — 20.15 Od
daja XY — 21.20 Kot pesek ob morju — 
22.20 Tako potujemo in se imamo radL

______  AVSTRtJA 2

SOBOTA. !9. S.: 17.15 Bo- 
dimo fini, ostanimo skupaj 
— 18.00 Brez nagobčnika —

18.50 Pregted sporeda — 19.00 Koristna 
močvirja — 19.50 Gaterija — 20.15 V botj- 
ših krogih — 21.50 Vetiko izzivanje.

NEDELJA, 30. 5.: 17.00 Potitična dokumen
tacija — 18.00 Popscope — 18.30 Go west
— 20.00 Enciktopedija — 20.15 Prizma — 
21.45 Orientacija.

PONEDELJEK, 31 5.: 17.25 Etektronske re
akcije — 17.55 Kemija — 18.25 Angteščina 
za začetnike — 18.50 Pregted sporeda —
19.00 tz skrinje futurotogije — 19.50 Postu-

20.00 Kmetje (12) — 20.50 Prost vstop — 
21.35 Čas v stiki — 22.10 London — tri teta 
po atomski vojni.

TOREK, 1. 6.: 17.25 To je Pariz — 17.55 
Kmetijstvo danes — 18.25 Angteščina —
18.50 Pregted sporeda — 19.00 Kako se pre
mikamo — 19.50 Reka ognja — 20.00 Junior 
Bonner — 21.40 Čas v stiki in kuttura.

SREDA, 2. 6.: 17.25 Kaj bi tahko postat?
— 17.55 Marketing — 18.25 Francoščina —
18.50 Pregted sporeda — 19.00 Odprava 
pred hišna vrata — 19.45 Možje brez živ
cev — 20.00 Teteobektiv — 20.45 Bourbort 
Street — 21.35 Čas v stiki in kuttura —
22.10 Ouentin Durward.

ČETRTEK, 3. 6.: 17.25 Barok — 17.55 Cer
kvena gtasba danes — 18.25 Ruščina —
18.50 Pregted sporeda — 19.00 Ftamengo- 
trikot — 19.50 Črno gtedatišče — 20.00 Meje 
tjubezni — 21.15 čas v stiki in kuttura.

PETEK, 4. 6.: 17.25 Kemične reakcije —
17.55 Govoriti in pustiti govoriti — 18.25 
Nemščina — 18.50 Pregted sporeda — 19.03 
London — nastanek mesta — 20.00 Neba 
danes — 21.00 Nova — 21.20 Traiter — 22.43 
High Chapparat.

JUGOSLAV! JAH SOBOTA, 29. S.: 9.30 šotska 
oddaja — 15.55 Nogomet —
1805 Obzornik — 17.25 Vetikt 

raziskovatci — 19.30 Dnevnik — 19.50 Teden
ski zunanjepotitični komentar — 20.00 TV 
žehtnik — 20.40 Cetovečerni fitm — 22.33 
Kronika festivatov JRT — 23.00 625.

NEDELJA, 30. 5.: 8.55 Poročita — 9.00 Za 
nedetjsko dobro jutro — 9.30 625 — 10.00 
Bitka za ranjence — 10.45 Otroška mati
neja — 11.50 Kmetijska oddaja — 12.15 Po
ročita — Nedetjsko popotdne — 18.45 
Otvoritev proge Beograd—Bar — 19.33
Dnevnik — 19.50 Tedenski gospodarski ko
mentar — 20.05 Festiva! JRT 76 — 21.33 
športni pregted.

PONEDELJEK, 31. S.: 8.10 šotska oddaja —
17.10 Zgodbe po potuhcu — 17.25 Zasebna 
živtjenja — 17.50 Obzornik — 18.10 Potap- 
tjanje z akvatungami — 18.45 Mtadi za 
mtade — 19.30 Dnevnik — 20.00 Stuikinja — 
gospodarica — 20.50 Kutturne diagonate — 
21.40 Mozaik kratkega fitma: Okno — 21.55 
Dnevnik.

TOREK, 1. 6.: 17.10 Vrtec na obisku — 17.25 
Uganka sitverkronskega gradu — 18.00 Ob
zornik — 18.15 Ne prezrite — 18.45 Narodna 
gtasba — 19.30 Dnevnik — 20.00 Mednarod
na obzorja — 20.55 Mračna reka — 22.15 
Dnevnik.

SREDA, 2. 6.: 17.00 Leteči vrtnar — 17.15 
Pionirji fotografije — 17.45 Obzornik — 18.03 
Od zore do mraka — 18.35 Vtadimir Nazor 
— živtjenje in doto — 19.30 Dnevnik — 20.03 
Fitm tedna: Vohtjač — 22.15 Majhne skriv
nosti vetikih mojstrov kuhinje — 22.20 Dnev
nik — 22.35 Maniature.

ČETRTEK, 3. 6.: 15.40 Nogomet — 17.35 Ne- 
ven — 18.05 Obzornik — 18.25 Okrogta mi
za — 19.50 Dnevnik — 20.00 Puccini — 21.05 
Kam in kako na oddih — 21.15 četrtkovi 
razgtedi — 21.45 Dnevnik — 22.00 Gtasbeni 
magazin.

PETEK, 4. 17.10 Križem kražem — 17.23
Pisani svet — 17.55 Obzornik — 18.10 An- 
sambet J. Burnika — 18.45 Vprezi streto, 
optoetektronika — 18.30 Dnevnik — 19.5& 
Tedenski notranjepotitični komentar
20.05 Jubitej — 20.50 čtovek brez meja -*** 
21.25 HeTena, sodobna žena — 22.15 Dnev
nik — 22.45 Batkansko prvenstvo v boksu

izdajate)], založnik in tastnik: Zveza sto- 
venskih organizacij na Koroškem; gtavnt 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik- 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Ktagenfurt - Cetovec, Gasometergasse 10, 
tet. 32-5-50 —Tiska: Zatožniška in tiskarsko 
družba z o. j. Drova, Cetovec — Borovtje-


